
На Универзитету и

валнким школама

има 6.602 апсол-

ванта који још

нису дипломирали
ШТА ТРЕБА УЧИНИТИ НА

ФАКУЛТЕТИМА ДА СЕ ПЕ-

ТОГОДИШЊИ ПЛАН ИЗГРАД-

ЊЕ ВИСОКОКВАЛИФИКО-

ВАНИХ СТРУЧНИХ КАДРОВА

ИСПУНИ У ЦЕЛИНИ

Закон о Петогодишњем пла-

ну ставио је и пред универзи-

тете и велике школе „произ-

водни” задатак, поверивши им

изградњу стручних кадрова са

највишим квалификацијама, не-

опходних за даљу привредну и

културну изградњу наше зе-

мље.

Пред све универзитете и ви-

соке школе у земљи стављен је

задатак да у току пет година,

за потрсбе наше социјалистич-
ке звједнице, изграде 25.000 ви-

сококвалификованих стручња-

ка. Наставницима Универзитета

и великих школа у Београду

поверен је задатак да, у оквиру

укупне планске изградње ка-

дрова, оспособе за руковођење

привредом и другим областима

друштвеног живота 12.000 ви-

сококвелификованих стручња-

ка. То Је обавеза коју су узели

на себе наставници Београд-

ског универзитета, Техкичке и

Медицинске велике школе.

Овај задатак је не само врло

обиман, већ је и доста сложен.

Шегова сложеност појављује се

не само при извршавању, већ је

постојала још код самог постав-

љања планског задатка, при из-

ради плана. За разлику од пла-

нирања производње у осталим

областима друштвеног живота,

а нарочито у области привреде,

где су општи принципи плани-

рања углавном већ утврђени и

методологија планирања у нај-

већој мери разрдђенв, методо-

логијз ,д!роизводње” кадрова

још увек претставља најнераз-

рађенију област. У време израде

плана, уз то, на појединим фа-

култетима, због неуређености

администрације факултета, ни-

су постојали тачни подаци о

стварном стању кадрова на фа-

култету. Збот тога се, између

осталог, догодило да су на по-

јединим факултетима учињенв

извесне грешке у плану.

Међутим, и поред свих ових

слабости које су последица не-

мања искуства у планирању из-

градње кадрова, Петогодишњи

план изградње висококвалифи-

кованих кадрова на ф>акулте-

тима Беогрвдског универзитета

и великих школа је у целини

потпуно реалан. Мобилизацијом

свих снага на факултетима он

св може у потпуности испунити.

Од јануара 1947 године тј. од

почетка извршавања Петого-

дишњег плана до 31 августа

1950 године Петогодишњи план

изградње висококвалификова-

них стручних кадрова на фа-

култетима Универзитета, Тех-

ничке и Медицинске велике

школе у Београду испуњен је у

целини са 30%. На први поглед

изгледа, обзиром да се налази-

мо већ у четвртој години Пето-

годишњег плана, да је досада-

шњи проценат испуњења плана

низак. Међутим, постигнути ре-

зултати несумњиво претставл>а-

ју успех, а с друге стране сам

план је предвиђао највеће ис-

пуњење плана управо У задње

две тодине, 1950 и 1951. До сада

су у остварењу плана учество-

вали углавном само они сту-

денти којЈ* су започели студије

још лре Народноослободилач-

ког рата, па су их наставили

по завршетку рата. Бројне по-

слератне генерације нових сту-

дената
отпочеле су да заврша-

вају студије тек ових година.

Права слика до сада постиг-

нутих резултата у остварењу

Петогодишњег плана изградње

високо квалификованих струч-

них кадрова на факултетима

Београдског универзитета и ве-

ликих школа,
може се. међу-

тим, добити тек ако се досада-

шње испуњење Плана посматра

посебно на сваком факултету.

Сразмерно најбољи успех дР са-

да је постигнут на Шумарском

факултету на коме је План ис-

пуњен већ са 51*/*, затим нг Ве*

теринарском факултету на к°ие

је План до сада испуњен са 50%.

на Пољопривредном и Фило-

зофском факултету на којима

(Наставак иа другој странв)

ДЕБАТНИ КЛУБОВИ

Форма која развија

иницијативу
Велигки су учзпеси које је у току

прошле школске године показао

наш Универзитет и велике штсоле

у оргатшзовању идеолошких курсе-

ва. Предаваша и консултације ре-

довно су се одржавале. а похађало

их је око 19.000 студената. који су на

исгтитима поститли релативно добре

успехе.

Али, и поред видких успеха по-

стигнутих у досадашњем раду ипак,

те полигичко-тадеолошке курсеве не

треба овековечити, већ нагтротив,

треба ићи за тим, да они постепено

ишчезну, уз стварање и развијање

нових облика васггитања студената.

Тај прелаз, то ишчезавање нужно

ттроизилази, пре свега, из подизања

идеолошког кивоа и степеиа разви-

јене икицијативе студената, а У

складу са политичким. културним

и привредким развитком иаше зе-

мл>е. Време је и диктирало да се

курсеви на Универзитету и великим

шкалама укину и замене новим по-

годни.јим формама. Досад су скоро

на свим факултетима и великим

школама основне партиске органи-

зације и чланови Народне омлади-

не дискутовали о новим начиштма

васпитања. тражећи одговарајући,

еластичан а V исто време и моби-

лизаторски систем идеолошко-ва-

сгтитног рада.

Један од облика васпитања. у то-

ку ове школске голине биће и де,

батни клубови. коlи ће до макси-

мума омогућити потребну еластич-

ност и иницијативу студената. Код

нас је у току поошле школске го-

дине било сличних покушаја. У ок-

виру научних група на Поавном и

Филозофском факултету. као и на

Новинарско-дипломатскоl високој

школи организовано 1е неколико

јавних дискусија (поводом чланка

Макса Баћа. Денисове књиге „Ос-

нови марксистичко-лењинистичке

теорије државе и права”. о теми

„Улога државе у прелазном перио-

ду”). Ове јавне дискусије, које су

биле врло добво посећиване, пока-

зале су велико интеоесовање наших

студената не само за стручна, већ

и за разна питања из других обла-

сти.

На дебатним клубовима одржава-

ће се предавања са темама из об-

ласти природних и друштвених на-

ука, затим из области спољне по-

литике, а нарочито ће се третирати

сви крупнији догађаји из развитка

наше земље. Свака организација

салвостално врши избор тема пре-

ма интересовању свога чланства.

Ево неколико тема које су пред-

ложили студенти на неким факул-

тетима да се одрже у току ове го-

дине. Филозофски факултет, на

пример, одржаће, поред других те-

ма, и дискусију о уџбенику „Теори-

ја књижевности” од Тимофејева,

или предавање „О карактеоу спољ-

не политике ФНРЈ”. НДВШ ће ор-

гакизовати и првдавање „Пушктш

у новој совјетској обради'’. Музи-

чка академија предавање са темом

„Опште музичко стварање као кул-

турно наслеђе”, или поред осталих

стручних тема одржаће и овако

предавање „Сељачко питање у Ју-

гославити и његово оешаватве пу-

тем ссцијалистичког прсображаја
привреде”.

Преко дебатних клубова тј. преко

добро организоваиих предавања и

дискусија најлакше ће се стећи ос-

новна знања коlа су неопходна

студонту. Ортанипациона крутост,

тенденција ка шаблону и једнсстра-

ттости овде 1е оувишна и неттотрсб-

на. Члан Народне омладине може

ттрема своме нахоћсњу да прису-

ствује предавању и учествује у ди-

скусији не само на своме. већ и на

ттеком друтом факултету. Сваки Фа-

култет имаће свој централни дебат-

тш клуб, а по годинама

се секције. Изузетак чини Природ-

но-математички факултет где ће,

с обзмром на специфичност тк>.lе-

лшшх група, свака група имати

клуб а тте секттију. У тоту овог ме-

сеца ттристутшће се избору руко-

водстава појединих клубова и сек-

ција. Н. С.

Поводом ревизије стипендија

Ко треба да добија стипенднју
Око 62°/о свих београдских студе-

ната прима стипендиlу од разних

установа државних и задружних.

Висине стипендија које примају

како студенти унутар једног факул-

тета тако и студенти различитих

факултета врло су неуlедначене, па

и нерационалне. Дакле. влада при-

лично шаренило. За све факултете

је карактеристично да 1е политика

организације Народне омладине у

погледу стипеадирања слаба, да се

чак одразила и на рад народних

власти. и на том пољу нанела ште-

те: расипао се државни новац и

погрешно васпитавани људи.

Расипање се огледа у више пра-

ваца: давале су се врло високе сти-

пендије (кретале су се до 3.500 и

више), добијали су стипендије и они

који су материlално добро стајали,

добијали су стипендије чак и нај-

већи нерадпици и слаби ћаци.

Својим неполитичким поступцима

у систему стипендија у организацији

Народне омладине ствооило се та-

кво убеђење да 1е држава ништа

мање него дужна да стипендира

највећи бро.l, а скоро и све студен-

те, јер „иначе они неће студир>ати”.

Ту је било уцењршачког става одре-

ђеног броја студената коЈи су го-

ворили да ће они бити „народни

стручњаци” (то им је омиљени из-

раз). па шта ће држава ако не за-

врше студије! Као да, најблаже ре-

чено, не уче и за себе и као да ни-

су на факултет дошли због тога да

и себи обезбеде одређено место у

друштву.

После одлука Трећет пленума ЦК

КПЈ политика .дсадрова по сваку

цену” отпала је; у први план по-

ставила се политика узлизања ква-

литетних кадрова. То намеће да се

и у нашој политици стипендирања

унесу промене. У том смислу Мини

старство за науку и култу<)у донело

је упутство о једнообразном давању

стипенди.lа за све факултете и за

све студенте који припадају одре-

ћеноl материјалноl категорији. Да
би школске власти имале што бољи

преглед у односу на стипендисте,

Као што се види. у њоl је тачно

прецизирано ко може лобити сти-

пендију и колика ће му бити. Пре-

ма том упутству пуне стипендије за

студвнте факултета, велитсих и ви-

ших школа износе;

Овог и прошлог месепа извршена

је ревизија стипендиlа према мате-

ријалном стању студената. Због то-

га су једном броју студената сма-

њене стипендије, а једном броју пот-

пуно укинуте. То 1е почетак сређи-

вања стипендита и штедње на том

пољу. Онако како 1е извршена ре-

визија по материталном стању она

је прилично непотпуна због тога

што су и бама пореска уверења би-

ла врло неуједначена. У сваком слу-

чају, идућа таква ревизиlа биће бо-

ља и потпушпа.

Ових дана ће почети и друга ре-

визија од које се више очекује и

која је важнија у садашњем мо-

менту од прве, с обзиром на учење

студеиата стипендиста и показане

резултате. Досадашњи начин дава-

ња стипендија учинио 1е да сти-

пендите нису више стимуланс за

учење. Многима још она увек слу-

жи као награда за нерад.

Још ии једном до сада није оду-

зета сасвим стипендија свима по-

нављачима. Организација Народне

омладине имала је ту врло болећи-

во срце. Нерадници су живели без-

брижно, а народ је губио милионе

због неког назови другарства, фа-

милијарности или интелектуалне

болећивости. Ево неколико примера

успеха студената:

Катић Александар, ст. агрономи-

је, две године је учио другу годину

и после јунског исттитног рока нема

положен ни један испит прве годи-

не. Четири испита је пријавио, на

једном пао, а на три одустао, Ма-

нојловић Момчило, студент истог

факултета, поновац, није дошао ни

на један једини испит. Дробњак

Родољуб и Ђокић Бранко, студен-

ти агрономије су у јуну

по три испита и нису изашли ни

на један. Поред њих има још 18

стипендиста. студената прве године

агрономије који после јунског рока

нису дали ни један испит из гтрве

године. Наведимо неке: Војнић Ол-

га, Јовановић Ралмила. Пунгул

Лепосава, Димитријевић Бошко, И-

вановић Велиша, Мирковић Реља

и др. Од 22 студента прве године

агрономије, који су били стипен-

дисти, а у јуну ове године иису

дали ни ледан испит. деветорица их

ј« становала у дому.

додељивање и одузимањв стипеа-

дија врше деканати поеко својхх

комисија. Комисије не оаде насумм-

це и случајно, већ постојв ‘пачне

одредбе ко може добити и у хаквоч*

износу стипендију. Постоlе табеле

за одрећивање висине стипендије

студентима чи јим родитељима глав-

ни приход потиче од плате, табвла

за одрећивање висине стипендије

студентииа чији су родитељи у се-

љачким радним залоугама и табе-

ла за одређивање стипендије сту-

дентима чији су родцгељи инокосни

сељаци или занатлиlе. У првом и

другом случају мородаван је ме-

сечни приход по члаку породице,

а у другом голингњи износ пореза

на« доходак по члану домаћинства.

У сва три случаја постоlе две хате-

горије за одрећивање стипендије: за

студенте коlи старују у месту шко-

ловања и за студенте који стангуЈу

ван места школовања. Ево. ца при-

мер. прве табеле

Прва година Ветеринарског фм
култета је најбоља на Универзи*
тету. Па итгак 18 стипендистн првв

године нису имали ни један поло-

жени испит, иако су у јануару сте-

кли право да полажу два од 4, ко-

лико свега има на тој години.

неколико случајева: НацковиЈ\ СЈ>-
бољуб на два испита је пао и од
једног одустао, Попдимић Момчило

пријавио је два и од обадва оду-
стао, Станковић Јован

на једнок
пао од два одустао, Кнежевић Ми-

ладин чак није ништа ни пријавио,
а ни трепнуо није што је појео два-

десет хиљада државног новца, Крв-
овић Војислав иако је становао у
студентском дому није имао у јуцу
ни један положени испит.

На Правном факултету је било

23 студента који нису имали ни јо-
дан једини испит из прве године

положен у јуну, а били су стипен-

дисти. На Шумарском факудтету
има таквих 17 на првој години.

Таквих студената који после

дину и две дана студирања нису

дали у јуну чак ни један испит иа

прве године, има само на

зитету око 150, а да не рачуиамо

далеко већи број студената стипен-

диста који ће прву годину џонавн

љати, јер неће имати услове да о*

упишу у наредну годину. Само па

150 студената коштали су државу

3 милиона динара за ову годкну.

Свакако ће одузимање стипендија

добро погодити нераднике. Једна

добра већина од њих ће се тргнути,

па ће и дисциплиновати себе да

ради. Они који то не буду учицилк

немају право да траже да се друж-

чије према њима поступа.

Принципи у ревизији стипендија

после овог хкжа почиваће на оду-

зимању стипендије свима понав-

љачима. (Болесници по санаторију-

мима и остали тежи болесници ае*

ће
св рачунати као понављачн,

иако ће остати у истој годиви, пв

према томе неће губити ни стипеии

дију);

обустављању издавања стипевднм

је свим апсолвентима чија је

вентура дужа од годину дана. Ц?-
кима ће се уз молбу са образложе-

њем само за краће време оавати

стипендија; повишењу стипендиЈ*

свим студентима према скали.

Вреднији студенти имаће више стм-

пендије, а онима који су попусти-

ли у учењу биће стипендије ови-

жен«.

II ове годипе свечапо отпочиње редовна настава. На свим факултетима Универзитета и великих школа

држе се конферендије којима присуствује велики броЈ наставника к студената.

СЕПТЕМБАРСКИ ПРИЈЕМНИ ИСПИТИ НА ТВШ

Проблем - иако је план испуњен

Ове године пријаве нових калди-

дата за полагање пријемних испи-

та за све факулете Техничке вели-

ке школе задовољиле су потребе

плана кадрова у целини. План је

испуњен са 99*/». Међутим
г

иако

број овогодишњих кандидата задо-

вољава, на приЈЈемиим испитима је

положило 44,5•/• од пријављеног

броја. На свим факултетима при-

јемни испити су одржани из сред-

њошколскд математике док се на

Архитектонском факултету поред

математике полагало и цртање.

Број кандидата за ТВШ према

планираном броју напоменули смо

да је испуњен са 99*/* али у одно-

су на поједине факултете он не

задовољава, јер на појединим фа-

култетима је превише пријављених

(на пример на елетсгротехнички фа-

култет пријављено 256„ положило

144, а планом предвиђено 100, док

је на друтм факулггетиата утлав

ном мање пријављено од потребног

броја, на пример на Грађевинском

факултету где је пријавл>ено 148,

положило 31, а планом предвиђе-

но 300.

Из наведених примера намећу се

два основна проблема: ускладити

потребе плана са пријављивањем

нових кандидата и, како онемогу-

ћити да на пријемним испитима па-

дне 54,5*/» од пријављених канди-

дата, како се то овог септембра до-

годило.

Наше је мишљење да се може

помоћи решењу наведених и дру-

гих проблема предлозима и диску-

сијом кроз „Народни студент“. Ево

неких предлога: План уписа нових

студената постоји и он је усклађен

са привредним развојем наше зем-

ље као и са могућностима које мо-

гу да задовол>е средње школе У

давању једног дела свршених ма-

тураната и дипломираних средње-

техничара за техничке високо-

квалификоване кадрове, али и бор-

ба за испуњење тога плана иије

још увек узела довољно маха или

је уопште нема.

Под борбом за испуњење пЛана

подразумевамо, индивидуални рад

сваког кандидата на савлађивању

градива које му је нужно за даљ-

ни рад на техничким паукама а

које се транси на пријемним испи*

тима и друго, активизација омла-

динских средњошхолских органи-

зација и омладинске штампе у по-

пуларисању данас недовољно по-

пуларних техничких факултета.

Под активизацијом средњошкол-

схих омладинских организација не

сме се схватити бирократсхо под-

ређивање одређеног броја средњо-

школаца већ само широко упозна-

вање средњошколаца са техничким

наукама које су у гимназијама не-

довољно популарне, на пример гра-

ђевинска техника,

Издавање програма средњошкол-

ске математике који се тражи на

пријемним испитима помогло би

кандидатима за пријемни испит да

се упознају са материјалом који

треба и да обнове и да доуче, чи-

ме би се успех и квалитет приlем-

них испита побољшао. В. В.

Поглед ва Југословенск* павил.он. Спреда уређа.l за експлоатацију нафте производ тверннде „Ђуро

Ђаковвћ” кз Славонског Брода

СМРТ ФАШИЗМУ • СЛОВОДА НАРОДУI

орг а н но ср Б \л ј€ на Ббогралском унмв6рзмт€ту и вблиним ш кол а /ла

Месечни приход

по члану дома-

ћинства Динара

кож се школују

у месту где им

живе родит.

који се школују ван

места где им живе

родитељи

до 1.000

од 1.001—1.500

од 1.501—2.000

од 2.001—2.500

преко 2.500

пуну стипендију

стип. сниж. за 10

стип. сниж. за 20

стип. сниж. за 50

не могу добити

—20%

—50"/»

—75%

пуну стипендију

пуну стипендију
стип сниж. за 10—20%

стип. сниж. за 20—50•/•

не могу добити стип.

Са успехом I П Ш IV V

год. ГОД. год. год. год.

Одјпгчннм

Врло

1.500 2.300 2.600 2.900

добри 1.500 2.200 2.400 2.600

Добрим 1.500 2.100 2.200 2.300



На Универзитету и великим

школама има 6.602 апсолвента

који још нису дилломнрали
(Иаставак са арве етраае)

је План испуњен са 44% и на

П иродно-математичком факул-

тету на коме је План до сада

испун»ен са 42%. Овде треба на-

поменути да је Пол»опривредни

факултет само од завршетка

Народноослободилачког рата до

данас изградио више високо-

квалификованих стручњака ин-

жоњера агрономије, него што

их је изградио за двадесет го-

дина свога постојања у старој

Југославији. Од завршетка На-

родноослободилачког рата до

данас на Пољопривредном фа-

култету у Београду дипломира-

ло је укупно 452 студента, а од

1920 године када је факултет

основан, па до априла 1941 го-

дине на факултету је дипло-

мирало свега 380 студената. Фи-

лозофски и Природноматема-

тички факултет у току доса-

дашњет извршења Петогодиш-

њег плана дали су заједно 714

нових висококвалификованих

стручњака, утлавном наставни-

ка за наше средње школе. Ве-

теринарски факултет дао је зе-

мљи 113 нових ветеринара. На

Правном факултету дипломи-

рало је у оквиру Петогодишњет

плана до сада 747 правника, а

на Економском факултету 432

економиста. С друге стране до

сада сразмерно најслабиlи ре-

зултати постигнути су на Ме-

дицинском факултету на коме

је до сада Петогодшпњи план

Мзградње висококвалификова-

них кадрова испуњен свега са

18%. Још слабији резултати о-

стварени су на Технолошком и

Грађевинском факултету на

хојима је План до сада испу-

њсн са само 15%.
Главну резерву за испуњење пре-

осталог дела Петогодишњег плана

изградње висококвалификованих

хадрова на факултетима Универзи-

тета и великих школа претставља-

ју несумњиво апсолвенти тј. они

студенти који су већ прослушали и

оверили све семестре, а због мањег

или већег броја неположених испи-

та још нису дипломирали. А на

*вим факултетима Универоитета и

великих школа таквих студената

има укуино 6.602. Највећи број о-

вих апсолвената апсолвирао је у

јуну ове године, У јуну ове године

на свим факултетима Укиверзитета

и велиашх школа аттсолвотрало је

а још није дипломирало укупно.

3.900 аосолвената што износи 60%

од укутпиог броја свих постојећих

апоолввната. Остали апоолвенти су

у највећем броју апсолвенти из

1949 и 1948 године, а један мањи

број су апсолввнти из 1947 и 1946

Године. Окоро на свим факултетима

има и нешто апсолвената из пос-

ледњих година пре рата, али је њи-

Хов број сасвим мали.

Да би се Петогодишњи план из-

градње висококвалификованих ка-

дрова стручњака на факултетима

Београдског универзитета и вели-

хих школа испунио у целини, а

то се и може и треба учинити —,

нужно је учинити све да највећи

могући број већ постојећих епсол-

вената на свим факултетима у нај’

храћем могућем рочс'’ дипломира.

Да је то могуће види се, поред оста-

лог, и из тог што највећи број ал-

солвената има мали број заосталих

испита. Тако, на пример, на Ма-

шинском факултету, оД укупно 140

апсолвената, 100 апсолвената је са

мањо од шест неположених испита.

На Шумарском факултету, од укуп-

но 162 апсолвента, 115 их је такође

са мање од шест неположених ис-

пита. Слично је стање и код апсол-

вената Пољопривредног, Фармацеут-

ског, Грађевинског и Електротех-

ничког факултета. А још је боља

ситуација са апсолвентима Природ-

но-математичког факултета на ко-

ме, од укупно 221 апсолвента, 201

ацсолвент има ман»е од шест зао-

сталих испита. Много је тежа, ме-

ђутим, ситуација са апсолвентима

Ветеринарскот, и Медицинског фа-

хултета. Од укупно 239 апсолвената

Ветеринарског факултета 196 их

има са више од по шест заосталих

испита. Стање са апсолвентима Ме-

дицинског факултета је још теже.

Од 1.043 апсолвента, колико их сада

укупно
има на Медицинском фа-

хултету, 865 јо& има више од по

шест заосталих испита.

Посебну тешкоћу за испуњење

Петогодишњег плана изградње ви-

сококвалификованих кадрова на

факултетима Београдског универ-

зитета и великих школа претстав-

љаће, несумњиво, они апсолвенти

који су се после апсолвирања запо-

сдили илм су се још као студенти

ЗђпослИли. Највећи број оД њих
,

истина,
запослио се у Веограду, а

јЦдан део од њих затеже са полага-

њем да би избегао распоред на рад

у унутрашњости.
Постоји, истина, један мањи броЈ

впсолвената, најчешће оних који су

авсолвирали ранијих година, који

већ дуже времена не одржавају

нинакву везу са својим факултети-

ма. То су у највећој мери студенти

који су из материјалних или поро-

дичних рвзлога морали прекинутм

студије и којима због тога треба

пре свега материјално помоћи да би

им се омогућио завршетак студија.

Проблем испуњења Петогодиш-

њег плана изградње висококвали-

фмкованих кадрова стручњака У

целини и потпуности захтева да се

читавом овом питању приђе са на]*

ваћом озбиљношћу и одговорношћу.

Прв свега, треба образовати потпу-

ну м тачну евиденцију свих апсол-

вевата „Књиге апсолвоната” које

0» )ош прошле године уводеие
на

факултетима треба употптни-

Ив подацима који недостају То тре-

ба да умине сви факултетч. а наро-

мито Економски факултет на коме

она Iош ш»
;
е

За сг>ак<>г

апсолвента поссбно треба утврдити

не само његово стање са испитима

већ и услове под којима живи, по-

родичне прилике, запосленост, ма-

теријално и здравствено стање, итд.

да би се потом на основу свега ово-

га на факултету предузеле мере у

циљу пружања наставне и осталих

врста помоћи, посебно сваком апсол-

венту, После тога требало би захте-

вати да се сви запослени апсолвен-

ти обавезно разреше дужности у за-

послењу и упуте на довршетак сту-

дија, То би требало учинити без

изузетка за све запослене студенте

будући да за то, чини нам се, да-

нас постоје сви услови. Апсолвен-

тима треба оставити слободне ис-

ггитне рокове, што су већ учинили

сви ф!акултети, изузев Филозоф-

скоо* и Природно-матоматичког

факултета иако би и они мотли и

требали да ово такође учине.

Међутим, ако и највећи број од

иостојећих 6.600 апсолввната дипло-

»шра у току ове и 1951 године, Пе-

тогодишњи план изградње високо-

хвалификованих кадрова на фа-

хултетима Београдског универзите-
та и великих школа самим тим неће

се још моћи испунити у његовој

потпуности. Да би се Петогодишњи

план изградње висококвалификова-

них кадрова испунио у потпуности

треба, поред тога, да дипломирају

сви постојећи апсолвенти или нај-

већи број од њих, такође да дипло-

мира и знатан део оних студената

који су ове школске године уписа-

ли најстарију, последњу годину сту-

дија Да би се Петотодишњи план

кадрова на Универзитету и вели-

ким школама испунио У целини,

а то се мора и може учинити —,

треба до краја 1951 године, тј, до

краја Петогодишњег плана да ди-

пломира око две хиљаде од оних

студената који су ове школске го-

дине уписали последњу годину сту-

дија. Организације Народне сту-

дентске омладине на свим факулте-

тима морају стога пуну пажњу по-

светити студентима најстаријих го-

дина студија. Припреме за овај за-

датак треба отпочети и вршити од-

мах.

Задатак пред којим ове школске

године стојв наши факултети и све

ортанизациј« Народне омладине на

факултетима је крупан и одгово-

ран. Наше организације положиће

први испит концем 1951 године. За

овај испит треба се најозбиљније

припремити и заложити све своје

снаге.

Да би се овај велики и одговоран

задатак извршио треба:

на деканатима факултета обра-

зовати потпуну и тачну евиденцију

свих апсолвената, утврдити стање

са испитима посебно за сваког од

њих, устаиовити под којим услови-

ма живе и раде;

предузети све мере да се сви за-

послени апсолвенти привремено о-

слободе рада у запослењу и упуте

на довршење студија;

материјално необезбеђеним апсол-

вентима обезбедити материјалне ус-

лове за време довршења студија;

на факултетима за апсолвенте

организовати пооебне мере настав-

не помоћи, дозволлвајући, између

осталог, полагање заосталих испи-

та у слободним испитним роковима

и на ооним факултетима на којима

то право апсолвентима до сада није

било дато;

учинити све да највећи број сту-

дената који оу ове школске годи-

не уписали последњу годину сту-

дија на завршетку исте годзше и

дипломира,

В. Н.

ОБАВЕШТЕЊА

Због техничких разлога ре-

дакција није била у могућности

да у овом броју настави диску-

сију о проблему првих година.

Анализу рада првих година

Техличке велике школе и Ме-

дицинске велике школе даћемо

у нашим следећим бројевима.

Др Стеван Јаковљевић,

инж Богић Кнежевић и

др Ксенофон Шаховић

одликовани Орденом

рада првог реда

На дан 5 о. м. претседник Прези-

дијума Народне скупштине НР Ср-

бије др. Синиша Станковић, у при-

суству потпретседника Президију-

ма проте Милана Смиљанића и Ра-

дована Грујића, предао је ордене

рада првог реда др. Стевану Јаков-

љевићу, ректору Београдског уни-

верзитета, инжешеру Богићу Кне-

жевићу, ректору Техничке велике

школе и др. Ксенофону Шаховићу,

ректору Медицинске велике школе.

Приликом предаје ордена, др. Си-

ниша Станковић истакао је заслу-

ге др. Стевана Јаковљевића, инже-

њера Богића Кнежевића и др. Ксе-

нофона Шаховића за успешан рад

Београдског универзитета, Техни-

чке велике школе и Медицинске

велике школе у подизању високо

квалификованих кадрова.

На примљеним високим одлико-

вањима захвалио се у име одлико-

ваних др. Стеван Јаковљевић.

Предаји одликовања присуство-

вали су Мита Миљковић, министар

за науку и културу Владе НР Србије

др. Александар Белић, претседник

Српске академије наука и професо-

ри Беотрадског универзитета и ве-

ликих школа.

�

Комитети Народне омладине Бео-

градског универзитета и великих

школа поводом овога признања упу-

тили су честитке ректору др. Стеви

Јаковљевићу, ректору инж. Богићу

Кнежевићу и ректору др. Ксенофо-

ну Шаховићу у којима им, у име

студената Београдског универзите-

та и великих школа честитају на

великом признању које су добили

за свој пожртвовани рад на унапре-

ђењу и социјалистичком развитку

нашег Уииверзитета.

После првог предавања...

Поводом V заседања генералне скупштине ОУН

ТИХА ЛИКВИДАЦИЈА
Кад је извјеститељ Комисије за

међународно право на IV засједа-

њу Генералне скупштине извје-

стио, да су Југословени предложи-

ли свој текст Декларације о прави-

ма и дужностима држава, код број-

них делегација примјећено је видно

узбуђење. М оправдано. Истина.

декларација на тој теми већ је три

године лежала на столовима екс-

перта појединих влада још ју је

1946 године предложила панамска

делегација. Шта више, на том про-

блему баве се дипломате још из

времена постојања Друштва наро-

да, гдје је, узгред нека буде рече-

но, у неколико махова о том рас

прављано и гдје су, што је овдје

значајно, сви такви приједлози, за-

хваљујући противљењу великих

сила, сваки пут били одбијени.

И не само тада. Хисторија Де-

кларације је много бурнија. Идеја

о њој родила се још за Француске

револуције, упоредо са Деклараци-

јом права човјека и грађана. Жи-

рондинац Абе Грегоар поднио је на-

црт два пута 1793 и 1795 годи-

не. А затим се ређају имена Албер-

та де Лапрадел (нацрт поднио

1921 и 1925 године Институту за ме-

ђународно право), Џемса Браун

Скота (нацрт поднио Америчком

институту за међународно право

1916 године) и. најзад, Хадсона, под

чијим Је претседништвом двије сто-

тине америчких правника израдило

проЈект „Међународног права бу-

дућности", који Је у десет точака

третирао дужности држава.

Но уз све то, а и управо због то-

га, Југословенски предлог Деклара-

циЈе изазвао је тада у Лејк Саксе-

су не само учтив куриозитет често

дезинтересираних дипломата, већ и

сзбиљну пажњу свих колико о-

них коЈи су претстављали велике

силе, толико и оних коЈи су дошли

да заступају народе малих држа-

ва, Зато јер је у односу на панам-

ску декларациЈу, а и оне које оу

претходиле овоЈ. значио нов квали-

тет. Тим значаЈниЈи што Је долазио

управо од претставника владе, коЈа

се у међународиом животу изванре-

дно афирмирала баш на тоЈ линији

на пољу борбе за права малих,

незаштићених народа.

Лејк Саксес. међутим, кије имао

среће да оствари дјело, које се већ

годинама очекуЈе. Против њега су

устали. као кекад у Друштву наро-

да, а и прије, такозвани велики.

Међу њима и делегација Совјетског

Савеза. Не директно, наравно! То

би за дипломате њихова стила било

вулгарно! Чему, кад се може и она-

ко дебата одгодити до идућег за-

седања?! Захваљујући, нажалост,

баш броЈним претставницима малих

држава, који су, заборављаЈући да

су дошли у име свога народа и за

свој народ. окренули леђа народним

стремл>ењима и идеЈама и податно

со поставили у не баш завидну, са-

телитску релациЈу.
На око чудно. Од 1946 године до

1949 године делегати СовЈетског Са-

веза имали су врло богати рЈечник,

читав арсенал буЈица, коришћен У

одбрани принципа суверенитета, пра-

ва на самоопредЈељење. итд., сваког

посебице. А кад се поЈавила, после

панамске, Југославенска деклара-

ција, коЈа Је све те принципе уобли-

чила, правно формулирала и тако

постала основица за даљшу. ствар-

ну, а не само пропагандну диску-

сију тада. умјесто да је снажнои

темпераментно подрже, совЈетски

претставници као да су отворили

другу фиЈоку, Још у Москви спрем-

љене гарнитуре аргумената и своое

рафале упутили на до Јуче брашене

принципе. Тада је господин Влади-

мир Корецки, члан совЈетске деле-

гациЈе, изнио два разлога. који су

његове колете навели на овакву а-

кробациЈу: Прво. што он не желида

се његов поштовани глас сусреће са

гласом Титова делегата, и друго,

што то „питање ниЈе сазрело”. Ма-

ска, коЈа. уствари, демаскира.

Зар то не показује и овотодишње

засједање Генералне скупштине?

Дебатна претстава из ЛеЈк Саксе-

са доживјела је, ево, последших да-

на своЈу репризу сада у Флешинг

Медоу. ДискусиЈа о Декларацији, о-

пет на иннсистирање великих, а на

врложустро инсистирање совјетског

делегата. Још једном је, са 40 про-

тив 11 гласова, одложена за пола го-

дине.

Много је прошло од предлога Абеа

Грегоар. 1793—1950. Више од сго пе-

десет година! А и сада се дискусије

по тој, за такозване велике. дели-

катноЈ теми, уз врло Спретне изразе

симпатиЈа, још опреткије одлажу.

Зар то не личи на полагану, тиху

ликвидацију?! Или бар на такве по-

кушаје поЈединих' дипломата!

Пред нама је Југоолавенски текст

Декларације. Она у себи садржи

принципе, за које се без резерве де-

кларира сваки демократа. То јепра-

во на самоопредјел»ење народа, пра-

во да одлучује о свом друштвеном и

државном систему, да употроби о-

ружје само у случају самоодбране;

обавеза да спрјечи сваку активносг

против друге, да се суздржава од

било каквих, по мир опасних бло-

кова, итд. итд. И полазећи од те-

жњи сваког демократски располо-

женог човјека у свијету, а у првом

реду малих народа, и чињенице да

баш у оарј Декларацији садржани

принципи. претстављају сзпптину

сваког истински демократског по-

крета тешко је да ће итко схва-

тити овај нови салтомортале совјет-

ског делегата. Не што сетиче намје-

ра његових. или оких које он прет-

ставља! Оне су посљедњих година

постале и најнаивнијима јасне. Не-

го, чиме ће господа делегати обја-

снити та своја дипломатска мане-

врирања? Или зар се тамо. сатри-

бине, на коју са много наде и оче-

кивања гледа цијели свијет, тако о-

лако газе принципи, а ријечи бацају

у бездан. онако како то диктира мо-

ментална потреба, стихија дипло-

матског тржишта?
У то је врло тепхко веровати. Али

те чињенице побуђују на разми-

шљање.

Пред Организацијом Уједињених

нација налазе се изванредно важни

пр>облеми, који чекају овоје рјеше-

ње. Међу њима свакако ггрвенстве-

ну важност имају питања очувања

мира у свијету. а с тим уско повеза-

но и друго питање регулирања

односа међу државама, Ту несумњи-

во, с обзиром на чињеницу да се у

више-мање сваком случају велесмле

постављају у позицију арбитра, цен-

трално питање заузима положај и

права малих народа.

Ван сваке Је сумње да се у међу-

народном животу увијек осећало по-

стојање ОУН, да је она у рјешава-

њу баш горе поменутихпитања оди-

грала значајну улогу. Но било бк

наивно, а и штетно, кад би на ову

организацију гледали само са те

стране.

Наиме, до сада смо увијек, прате-

ћи рад Уједињених нација. имали

прилику да се (уз тежње за ттрешаг

рање ОУН у просту пропатандну

трибину и игаорирање ххитања ме-

ђународнеекономске сарадње) сусре-

ћемо хтрво. са тесжњом да се овај ви-

соки форум искористи као инстру-

мент одређене националистичке по-

литике, великоруске или свеамерич-

ке, и друго, сажалосном појавомбес-

кичменог покоравања извесних де-

легација малих држава или једном

или друтом господару. У том смислу

може да послужи управо као сјајан

школски пример иступ Спиропуло-

са, члана грчке делегације, у диску-

сији о ЈутославенокомприЈедлогуДе-

кларациЈе права и дужности држа-

ва. Он Је. наиме, на наш пројектиз-

вео напад коЈи Је по оштрини и

отворсности премашио било који дру-

ги замЈераваЈући му. међу оста-

лим, и то што садржи дужност не-

мЈешања. (Спиропулос: „ПриродноЈе

да држава, коЈа, на примЈер, финан-

сиски помаже другу држаад. ставља

и извесне услове и мЈеша се у по-

слове те држзве”).
Такве тенденциЈе претварања УЈе-

дињеких нација у арену. на којоЈ се

битка води између два гиганта, а ин-

тереси народа под мас-

ком демагошких фикција. доводе

ову организациЈу у незавидан поло-

жај, а демократоки свиЈет оправдано

обесхрабрују. ИсЈина, на другоЈ стра

ки све се више истичу напори мно-

гих, да се такви покушаЈи благовре-

мено осујете а ОрганизациЈа Уједи-

њенихнацијаподигне на<ггепен, ко-

Ји ће јој омогућити да оправда сво-

Је постојање и иопуни очекивања

малих људи. У том случаЈу, самно-

го наде и симпатиЈа мирољубиви

свиЈет прима иступе Југословенске

делегациЈе на овогодишњем заседа-

њу Скупштине. Несумњиво Је, да су

ове погоње у порасту. Коначно за

неодлагање дискусије по Деклара-

циЈи гласало Је 11 делетација, међу

њима СириЈа и Чиле. Но исто тако,

с тим треба бити начисто. док севе-

лесиле не одрекну намЈера да ОУН

претварају у свој инструмент, а о-

стале делегације не схвате да њихо-

во није да буду пиони великих, већ

заступници својих народа све до-

тле човЈечанство има права, да на

догађаје у Флешинг Медоу гледа са

извесном скепсом. Н. И.

Студентима Аустрије недостаје

стручна литература

Лист „Хришћаиин и свет” до-

нео је недавно у једном од сво-

јих бројева. под наслоовом

„Проучавати значи живети”,

чланак о тешком стању инте-

лектуалног пролетаријата у А-

устрији.

„У Аустрнји наука је у кри-

тичном положају”, констатује

се у чланку. И даље: „Горка је

чињеница да у Аустрији има

мало научника пошто сви они

одлазе У иностранство. Студен-

ти највише испаштају. Њихоеи

аудиггоријуми су претрпани и-

сто као и прве године после о-

слобођења. Осим тога, врло те-

шко је наћи орговарајућу

стручну литературу пошто ин-

ститути рашолажу оскудким

средсггвима. Врло су велики из-

даци и трошкови око штампа-

ња уџбеника. Око 4.000 науч-

них рукогииса стоји на склади-

штима и чека на умножава-

н>е. али у Аустрији нико није

у могућности да финансира

трошкове око штампања. Онаl

профосор који жели да изда

дело подноси сам трошкове око

штампања. За аустриске студен-

те који сада завршавају сту-

дије и који су на дипломском

испиту овај недостатак матери-

јала за научни рад претставља

тежак проблем. Сам декан Фи-

лозофског факултета пише да

је ниво аустриског факултета

далеко испод немачког и да се

за сада никако не може помо-

ћи.

САД ПОЗИВАЈУ АУСТРИСКЕ

СТУДЕНТЕ НУДЕЋИ ИМ

СТИПЕНДИЈУ

Лист „Салцбургер нахрих-

тен”’ пренео је изјаву главног

рухозодства у УСФА којом се

позивају студенти Аустрије У

САД, јер тамо постоје могућ-

ности за додел>ивање већег

бро>а стилендија на колеџима

и ушиверзитетима у 1951-52 го-

дини. Ове стипендије су при-

ступачне само оним студенти-

ма и студенткињама који испо-

љавају нарочите способности

и жеље да упоггпуне своје обра-

зовање за једну годину. Све

важније издатке као и путне

трошкове сноси влада САД за-

једно са управама колеџа.

Огуденти са одговарајућим

квалификацијама, који претен-

дују на стипекдије, морају и-

мати одговарајућу стручну шко-

лу или универзитетско образо-

вање или пак друштвено обра-

зовање истог ранга, при чему

ћв имати првенство кандидати

за титулу доктора филрзо-

фије. За студенте постоји мо-

гућност добијања стипенди-

ја ако имају завршену сред-

њу школу или бар две године

студија на неком факултету.

Услед преоптерећености струч-

них школа у САД предвиђа се

да ће бити тешкоћа око сме-

штаја студената

Чича Јанко
Чича-Јанко је целог дана обила-

зио повређене, нудио их. покушавао

да их разговори, да им боље наме-

сти ствари под главом, ноге да им

увије. Увек је мислио на Антона.

Како је дечаку? Да не учини не-

што непромишл>ено? Кад се 1е сттре-

мила и отишла V окно поподневна

смена,. чича-Јанко 1е нестрпљиво,

без одређепог посла трчкарао од

бараке до купатила. истрчавао до

бодљикавих жица на путу.

Најзад, Iутарн.а смена се врати-

ла. Антон 1е ишао у истом реду са

Светом и чича Јанку 1е било одмах

лакше. Света 1е био Iак човек, пра-

ви руководилац.
После његових то-

плих речи и поглела знале су и на,l-

- бриге да се разлете са срца и

човеку постане намах лакше

У дворишту се колона расула.

Антон 1е поишао чича Јанку и са

осмехом на лицу рекао;

Имамо састанак у купатилу.

Одмах Iош пре вечере. Да

мо Iутарн>у смену... Него. нека,

иди ти. 1а ћу сам... Из тих стопа

Антон 1е упао у бараку.

Одломак

Божо, Јово, аlде одмах на па-

реше!...

Неки људи у бараг!и непокретни,

попадали на кревете од умора, по-

чели су да гунђају.

Какво паоење?

Шта сад ту измишљате?

Ниlе нам целог лана доста па

и ви сад...

Међутим. Божо и Јово одмах

су разумели у чему 1е ствар. Спре-

мајући своlе ћебе Јова 1е живо ре-

као:

Не сви. друтови. само ми што

смо се синоћ притавили.

Људи су схватили и ућутали.

Антон је потрчао у други крај про-

стране бараке:

Сретене! Моцо...

...

Те вечери одржан је важан

састанак у кутштилу. Соба је била

добро загрејана. Људи су се ски-

нули. ставили своја одела у апа-

рат. Немачки стражар провирио јс

на врата и отишао. За све који су

били на парењу, вечера је донета

у купатило. Крај старог парног ка-

зана из кога је, због слабог дих-

тунга, куљала пара на све стране,

затвореници су дуго расправљали.

На састанку је донета важна одлу-

ка. Света је саопштио да је утвр-

ђено бекство нове групе. Првом

приликом, кад буду поново отишли

на спољне радове код Тилва Ми-

ке, само ако Немци не буду имали

обезбеђења на коси... Бежаће сва

десеторица која су се пријавила

Из колектива, колико год могућно-

сти то дозвољавају, треба им по-

бољшати услове. Зна се, бежи се

на „брисаном простору”. Треба

имати снаге...

Већина је одлучно примила са-

општење и одлуку о новом бекству.

Али двојица су се уплашено по-

вукла у крај и у углу пуном паре,

гледали без речи један у другог.

Трећи, постарији, ослонио се мрша-

вим леђима на дрвени оквир каза-

на. Очи су му биле влажне, ми-

слио је на породицу.

У купатилу је завладала изнена-

дна тишина.

—Шта је, другови? Јави се

одлучно Света. Ко се то попла-

шио и спустио „дурбине”? Главу

горе, другови!

Света и чича Јанко измењаше по-

гледе. Чича Јанко пређе доутла, по-

гледа температуру на излизаном тер-

мометру и апарат. Враћају-
ћи се, он застаде пред човеком који

се наслонио на казан и, благо га по-

вукавши за собом, дође до средине

собе. Он уздахну и концентришући

се, погледа. поче изненада да прича

о одреду. ЈБуди су прихпли и пажл»и-

во слушали. У купатилу се преки-

нуо сваки разговор.

Командпр наше чете био зе

добар момак. Висок, кршан...
Не-

знаш да ли је имао сигурније око.

или чвршћу руку. Сетих се њега,

управо једног догађаја јер се ми

сада налазимо у сличној ситуаци-

ји... Командир је био комуниста.

Сви су га волели.

Чича Јанко застаде, шмркну и

рече мало промукло:

Да сви смо га волели...

Јел жив? упаде неко.

Старац пркосно забаци главу.

Жив је, него шта. Њему не

може ништа да се деси. Он се ни-

чег не боји. Млад је, ђаво, а као

старац уме да каже: „Ако досто-

јанство и част чуваш више од жи-

вота, живећеш сто година!” Добро

сам запамтио. Баш сам то хтео да

вам иричам...

Слушао сам га на једном састан-

ку. Скупили се скојевци. А он до-

шао од Партије. Ја наиђем. Видим

раде, па хтедох да одем. Али они

ме приметише и направише
ми ме-

ста.
Због мене нису прекинули.

Волели су ме дечаци, волели су ме

и терали да причам, често су се

и шалили самном. Једном су ми

тако, ђаволи, предлагали да ме

приме у СКОЈ. Не могу, ре-

као сам им. А зашто? питазу

ме. Проверен си, одан, добар

друг. А за године, па то није нај-

важније... —•
Не могу, опет од-

махујем главом, а смишљам како

да им доскочим. Најзад, велим:

Не могу зато што нисам конспира-

тиван. А поред тога, брате, мрзи

ме да учим... Они се мало насмеја-

ше и одмах уозбиљише. Досетили

су се, ђаволи, да сам им доскочио.

Неки скојевци, то се десило баш

тих дана, нису били довољно бу-

дни, нису хтели ни да уче, па их

Партија, богами, добро пришрафи-

ла. Кажем, ућуташе и оставише

ме на миру, А после су ме, ђаволи,

још више волели. Да, ми смо били

као једна породица...

Дакле хтео сам да вам причам...

Један младић уплашио се у задњој

борби, дошао после на састанак и

вели: „ја сам кукавица”. Ја у по-

четку нисам знао о чему се ради.

Командир седи у кругу и пажљиво

слуша. Ћутке испушта димове ци-

гаре. Младићи устају и говоре. Је-

дни га осуђују, други бране, Сви

озбиљни, замишљени...

Па се сетих нас сада, другови.

Кад малопре заврши Свето, некахо

смо стали, замислили се... Јесмо ли

се уплашили? Није те страх. Не,

али срце је зазебло, то морамо

признати, како и не
би. Ствар је

озбиљна. Сутра, за који дан, треба

кренути и бежати. А зато треба и-

мати срце, бити храбар и одлучан.

А ако се уплашимо за живот, пре-

секоше нам се ноге и Немцу неће

бити тешко да нас погоди у леђа.
Наш командир на оном оастанку у-

стаде, сви су ћутали. Он мало поче

и сам замишљен, објасни мало

ствар, покара неке што су претера-

ли кад су говорили и баш онда ве-

ли; „Достојанство и част човека

чувај”....
Тада се окрене младићу.;

Ја те разумем. вели. Али би-

ти храбар то може да се научи,

само ако човек има чисто срце. А



ти имаш чисто срце. Од сада у бор-

бама има увек да будеш крај мене.

За три дана, разумеш, бићеш ти

прави борац.” Сни младићи се још

више замислили. Он се окрете па

као да их ооомиње, да неби неком

пало на памет да га после састанка

дира, настави: „Он није кукавица,

само је неискусан. То треба сви да

знате. Он је овде пред другове,

пред све вас, изнео своју грешку

зато је често потребна много ве-

ћа храброст, него да човек полети

кроз куршум.”„

Завршивши чича Јанко је уско-

ро повадио одела из апарата. Л>у-

ди су се разишли по својим тро-

спратним крввешма са својим на

дама, бригама али прилично сигур-

ни у себе.

Чича Јанко се превртао, шмрчао

у кревету и немогавши да сакрије

нешто у себи о чему је мислио, о-

крене се Антону који је лежао на

суседном одвојеном кревету;

Знаш. Антоне... Нисам хтео

пред људима, помислиће, ето ста-

рац се хвали. Знаш, командир

то је мој Милан... мој старији син.

По боји гласа, по честом шмрча-

н>у Антои је осетио да су старцу

потекле сузе низ лице. Велико ср-

це куца под његовим маљавим о*

седелим грудима. Старац је много

живео, много света видео, много

научио у животу. Антон је гтрема

н»ему осећао синовљу љубав и за-

хвалност. Али откуда старцу
таква

снага? Да ли је чича Јанко кому-

ниста? Ове вечери, лежећи покраЈ

рвзнеженог старца, то питање које

је често поставл»ао Антон је и гла-

сно изрекао.

Ко? Ја, комуниста? поско-

чио је чича-Јанко. У његовом гла-

су читало се велико изненађење,

али и осећање љубави и поноса ко-

је старац није ни покушао да са-

крије. Е, роде, таман посла. Са-

мо још ја, овако матор и грешан

требам Партију. Ми смо старци

прошлм своје, ми немамо толико

срца и љубави за човека к*о што

Партија тражи. Пасји живот нас је

искварио... Али тачно је ми се

не предајемо. Сгара кост може још

да пос.тужи и то добро да послужи.

У одреду нећу да се хвалмм, по-

некад дође комесар, заменик коме-

сара. Веле, чича Јанко тако и тако,

Ти си из овог краја. Шта ти ми-

слиш? Или ме позову код њих.

Тако, роде, а твом чича Јанку је

то доста... доста за цео живот. А у

Партији... а у Партији је место мо-

ме Милану. Па млађем Вељи, на-

шем Свети из логора, па теби... са-

мо да изађемо одавде...

Кад је старац завршио, Антон Је

с поштовањем мислио на њега и

дуго није заспао. Ујутру га Је про-

будило опште уста Јање Напољу Је

било видна Чило је скочио. Човек

и не види како у пролеће зоре ра-

не и ноћи постаЈу краће. а кад Јед-

ном то запази, чини му се да се то

изненада, такорећи тога јутра до-

годило. Идући дани нису се разли-

ковали. Месец мај је Антону тако

протекао у топлој нади. црипрема-

њу и чврстој решености да мора

побећи. Негде пред крај месеца по-

стао је мало нестрпљив, али ту је

био чича-Јанко који је умео да

скрене човеку пажњу од брига ко-

је га море, исприча нешто лепо °

друтовима у одреду а шта ниЈе

лепо кад се говори о одреду у-

теши га и умири...

НаЈзал 1е дошао и тај дан коЈи

су сви узбућено очекивали. Једна

већа група затвооеника из логора,

задњих дана маlа месепа пребаче-

на Је на Тилва Мику. Сви који су

се спремали за бекство шзешли су у

њу. Група је радила у друтој смени.

Било је поподне, маЈски дан сун-

чан и богат прозоачним плаветни-

лом. Терасе на Тилва Мики степе-

насто су се пружале Iедна преко

друте. По завоЈима рили су багери.

с хуком се Је ронила и котрљала

руда из њихове чељусти које су

ненасито грабиле. Локомотиве су

хуктале у свим правшша. Доле,

према нижим терасама и великоЈ

гропи, врило 1е као у чравињаку.

Нр Iедноl од наlвиших тераса ра-

дили су затворенипи. Многи су би-

ли нервозни. Антону се често пре

него што Је и подитао. просула за-

хваћена лопата. Ни другима није

било боље. А како би и било. Кроз

сат, два, а можда и за ко!и трену-

так, само док озго са косе. одјекне

уговооени хитац. отпочеће припре-

мано бекство. Затвооенипи су пла-

шљиво гледали стоажаое; они су,

не слутећи ништа. лоемали на мај-

ском сунцу. Понекад су скакали,

лупили понеког кунлаком и поново

утонули у доемеж.

Мотоона композициlа малих нато-

ваоених вагонета скоенула 1е са

шкрипом по новом колосеку. Чича-

Јанко је обоисао ооошено чело од

умооа и ишчекивања и спустио се

на РУДУ. Потражио Iеоком Антона.

Он је стајао у близини наслољен

на дршку лопате. Био 1е блед али

срећан. Чича-Јанкс 1е погледао у

његове ципеле. коlе му 1е Iутрос

Iош за моака. обложио копом поде-

оане кошуље и споља опшио и заве-

зао жицом. Позвао га 1е себи.

Антон приће и хтеле да седне, али

погледавши нагло негле устрану,

дохвати стаопа за мишицу и скочи

заЈедно с н.име, Iео баш у тај мах

одlекну издалека хитац. Светин

глас промукло се чуо.

Напоед доугови!

Бачена лопата забубњала је У

празном вагонету. Дошка се високо

усковитлала. Један од бегунаца,

збуњен. потрчао је поема месту где

се оставља алат, али нагло пребле-

девши, одбацио је лопату и потрчао

у брдо колико га ноге носе. Неки не-

упућени заообл»еници склонили су

се за вагонет. С друге стоане ком-

позиције трчала су тоојица у истом

реду. Старац је благо одгурнуо Ан-

тона. Поред њега полетео је један

затвореник са натученом капом на

очи. Антон 1е потрчао. забацујући

високо ноге.

Одјекнули су хитци. Немци су по-

чели да пуцају. Машинка 1е задобо-

вала. Антон 1е јурио из све снаге и

преститао човека са натученом ка-

пом. Ту 1е престајала теоаса. почи-

њала Је блага падина бода.

Један Немац је искочио са пу-

шком поед чича-Јанка и клечећи

опалио. Био 1е добар стоелац. За-

твореник иза лећа Антона посрнуо

је и свалио се. Стоашно узвикув-

ши, Немац 1е убацио нови метак

и нанишанио на Антона.

Узбуђен чича-Јанко се бацио на

Немца. Претурио се поеко њега м

држећи се за пушку. откотрљао се

са Немцем низ насип. Јелном руком

успео 1е да се ухвати за коак пру-

ге и да се тако задожи.

Бесна погледа. поитрчао 1е други

Немац и дугим оафалом машинке,

сасвим изблиза поесекао чича-Јан-

ка.

Бранко ПЕТРОВИЋ

НАША ПРВА

ФИЛМСКА

БАЈКА

Последње дело наше филмске у-

метности, филмска бајка „Чудо-

творни мач”, ма да је неоспорно јед-
но од најбољих остварења наше ки_

нематографије, није у потпуности

оправдало наша очекиваша. Реди-
тељ и писац сценарија Војислав

Нановић писао је свој сценарио по

познатим народним приповеткама

„Баш челик“ и „Златна јабука и

девет пауница“. Успевши
да сцена-

рио доведе у динамичну и узбудљи-

ву целину, Нановић је, несумњиво,

доживео почетни али не и крајњи
успех. Покушај да се од овог сце-

нарија оствари добар филм успео је
само у почетним и неким каснијим
сценама, да би доцније био пун ре-

жиских грешака.

„Било је то пре 1.000 година а

можда и више. Нико више не зна

кад и у ком крају наше земље“.

То су речи Војислава Нановића. И

одиста почетне сцене нам живо и

уверљиво дочаравају та далека, дав

но заборављена времена, тако да

између гледаоца и онога што се о-

диграва пред њим, нестаје не само

клапа, филмско платно или камера

која их дели, него и раздобље од

1.000 година.

Појава младог Небојше, његов

растанак од деда Ивана са доласком

у прастару и опустелу тврђаву, где

у језивим и моачним подрумима,

пуним тешких паучина. крај фанта-
стичног кладенца окованог у буре-

ту налази Баш челика, успела је да

занесе гледаоца.

„Забога, брате, дај ми још једном

воде. Умрех од жеђи“.

„
Не смем. Па ти ниси деда Иван”.

Изванредна је та сцена сусрета у

којој заробљена фантастична сила

са гласом пуним молбе и претње,

слабости и силе, тражи помоћ од

наивно збуњеног детета, Глума, ре-

чи и њихова дикција, сценографи-

ја, музика која подвлачи напетост

тих момената, високи врхови јела
са њиховим „помози роде“ и најзад

успели снимци срндаћа и пса сви

ти лепо изабрани и међусобно по-

везани моменти остварују тајан-

ствену и узбудљиву атмосферу бај-

ке. Слични фактори се осећају и у

оној сцени када се Баш челик први

пут појављује пред народом. Воји-

слав Нановић као редитељ успео је

да у овим сценама води радњу си-

гурном руком, да у сцене унесе

темпа и ритма а типове пластично

прикаже.

Али се ту атмосфера бајке пре-

кида. Гледаоц је таман почео да се

уноси у бајку, да живи са њом и

машта, а одједном га из тог дале-

ког света филмска радња уводи у

реалан свет у коме угњетени народ

најзад подиже устанак против ти-

раније.

У филму постоје два Баш чели-

ка: један фаптастичан, а други ре-

ална владајућа сила. У моменту

када отима Виду, Баш челик је о-

диста неодољиви див из бајке. От-

мица је пропраћена претходним пи-

ском и звиждањем. Бацањем шала

у очи Небојшине онемогућена је

свака одбранбена делатност жени-

ка. Виду одводи први Баш челик,

надприродна, фантастична сила.

Али Баш челик доцније постаје о-

бични тиранин-ритер лишен свих

надприродних својстава која су му

дата у почетном делу филма и опи-

ре се само на силу свога мача и ма-

чева својих људи.

Гледалац преварен у очекивању

да ће да види бајку кроз коју је
могла симболично, али не упадљи-

во да се провлачи нит борбе наро-

да за истину и правду, напушта

представу под утисцима двогубе,

међусобно неповезане филмске ре-

ализације, Гледалац сумња да је

видео филмску бајку. управо поста-

вља питање да ли је видео филм-

ску баlку или не. Ова сумња је пр-

ви пораз филма „Чудотворни мач”,

јер је он намењен за Филмску бајку.

Глума главних личности, са изу-

зетком Вере Илић-Ђукић је далеко

природнија, изведена са много ви-

ше успеха, него у досадашњим на-

шим филмовима, ма да се у њој још

увек осећа дах позорнице. Радиво-

је Марковић је неизвештачено ту-

мачио лик Небојше, паметног и не-

отесаног пастирчета, које израста

у неустрашивог момка грациозних

покрета. ЛИчност ковача Марка, ви

талног и на око грубог човека, али

и човека који уме да се одушеви и

жртвује, реално и убедљиво је

приказао Љубиша Јовановић, Код

деде Ивана слабог и осећајног стар_

чића запажа се више него код о-

сталих главних личности непотреб-

на позоришна патетика. Није успе-

ла сцена у којој се он опрашта са

својим унуком Небојшом, спремним

да пође у свет у потрагу за чудо-

творним мачем. Вида је најблеђе

приказана личност у филму, Вера

Илић-Ђукић је своју улогу изрази-

ла без осећајности и уживљавања

потребног за тако сложену улогу

као што 1е Видина. Остали глумци

тумачили су своје улоге дилетан-

тски, са неуживљавањем или мање

више урођеним статистима. Неке

сцене су непотребно убачене и из-

вештачене.

~А где је Грицко”. Оваквим отег-

нутим питањем. Iедна статисткиња

на гозби приликом венчања. сасвим

очевидно се обраћа публици, веро-

ватно да би Iоl показала своју до-

падљивост. Тако намештеним сце-

нама филм губи од сво.lе уметнич-

ке вредности.

Народни плес на венчању је био

неприродан за ону оредину у којој

је изведен, То 1е био пре плес из

„Али бабе" или плес балета Вео-

градског народног пооооишта, него

игра раздраганих поднапитих сео-

ских сватова.У народу 1е игра у та-

квим ралосним моментима ненаме-

штена. спонтана. темпвоаментна и

од српа искрена.

Поједине сцене изгледају као да су

исечене из совlетских филмских

бајки: „Василиса прекраснаја” и

„Кошић Гр6оњјА” или из филма

„Александар Невски”. На пример,

претварање Небоlшине раге у пре-

красног коња. Свакако да је утк>-

треба стечених туђих искусгава и

техничких новитета корисна при

компоновању сцена и кадрова. Ме-

ђутим, то не значи да 1е потребно

неку успелу спену напросто отсећи

из књиге снимања тућег филма и

прилепити је у своју кшигу снима-

ња.

Услед недовољно развиlених тех-

ничких средстава камеоа спутава

фантазију редитеља и постаје не-

покретна. У овом Филму се запажа

да је низ сцена прекинут без ика-

квог постепеног поелаза. Такво пре-

кидање имамо у сцени Грицка и

Виде у Баш челиковоl кули када

камера са соедњег плана прелази

у гро-план Виде и Грицка. па за-

тим обухвата унутрашњу одаlу са

претходним наглим прекидањем

приказивања сцене. Осим тога ка-

мера се у поlединачним и масовним

боlевима могла ла послужи варио-

ленчом чиме би допринела динамич-

ном и пластичном изгледу сцена.

Музика Крешимира Барановића

складно повезана са Филмском

радњом у Iединствену пелину. по-

јачава дејство филма на гледаоца.

Као посебан проблем .запажен у

свим нашим досадашњим филмови

ма, па и у филму „Чудотворни мач”,

поставља се питање учешћа позо-

рииптих глумаца у филмској у-

метности. Услед разлика које по-

стоје између филмске и позоришне

уметности. догађа се да њихова

глума не одговара у погпуности

филму. НиЈе ли боље поћи оним пу-

тем коЈи 1е одабрао италијански ре-

жисер Виторио де Сика у филму

„Украдени бицикл”, тl. путем про-

налажења одговараЈућих типова и

талената у народу. Зацело ,би се

они у једном милионском народу

као што 1е наш поонашли.

Апдрија Милошевић

студент филозофског факултета

Дубровачки фестивал
Белешке студената Историје уметности

У нашој историји Дубровник је

имао врло важну улогу. Дубровачка

република је била мали део тери-

торије на Балкану, која је током

векова, док је читав Балкан био

под турским ропством, одржала са-

мосталност. Самосталност која је
откупљивана високим данком, али

захваљујући којој је било могуће

развити трговинске, а затим и кул-

турне везе у првом реду са Ита-

лијом, а и са читавом Еврк>пом. Ре-

зултат те политичке самосталности

била је високо развијена књижев-

ност и уметност; у овом граду оне

су се развијале упоредо са књижев-

ношћу и уметношћу на Западу. Ду-

бровник је, у неку руку, био на-

стављач уметности, која је цветала

у нашим крајевима у ХШ и XIV

веку.

Разумљив је велики интерес ко-

ји је постојао како код љубитеља

тако и код историчара уметности.

Нарочито смо ми студенти истори-

је уметности са пуно наде очеки-

вали да ћемо на Дубровачком фе-

стивалу ренесансе моћи да видимо

и научимо много тога што у преда-

вањима на факултеу не добијемо,

Доиста смо много видели и научи-

ли. али не онолико колико смо оче-

кивали. Јер...

РЕНЕСАНСА БЕЗ КАРНЕВАЛА

„Дубровачки фестивал далматин-

ских казалишних игаоа од XVI и

ХУШ столећа као и остале умјет-

ничке и културне приредбе, како

стоји у предговору публикације

„Дубровачки фестивал” које ће

се за вријеме фестивала олржати у

Дубровнику имају сврху да У ве-

ћој манифестацији прикажу једио

од највреднијих културно умјетнич-

ких раздобља југословенских наро-

да ... Овогодишњи Дубровачки фе-

стивал
... представља смотру на-

ших најновијих напооа на оживља-

вању ренесансног и барокног кул-

турног раздобља.”

Чак и кад се са наlвише благо-

наклоности гледа на Дубровачки

фестивал тешко се стиче утисак да

је организовање фестивала сасвим

успело ма да се много размишља-

ло. Временски би одговарало да је

фестивал одржан у пролеће. Уоста-

лом и Марин Држић ( а њега са пу-

ним правом можемо сматрати врло

компетентним да о тим стварима

да одлучујуће мишљење) у проло

гу „Дундо Мароја“ каже да је

„...бријеме од поклада... од ста-

ријех нашијех одлучено на танце,

игре и весел>а“. А „бријеме од по-

клада“ пада као што је познато, у

пролеће.

Али ствар која ме је највише ра-

зочарала а не само мене је

да је фестивал ренесансе прошао

без једне од највећих манифеста-

ција весеља ренесансног доба

без карневала. Карневалом су у

Дубровнику и околним селима за-

вршаване покладе до пре неколи-

ко година. Да ли се и до данас

тај леп и забаван обичај одржао

не знам. У сваком случају, у дане

чији је живот требало да осети-

мо и доживимо за време фестивала,

карневал је претстављао значајан

догађај у коме је учествовала о-

громна већина грађана. Карневал

са претставама пред Дуждевом па-

лачом и са „Новелом од Станца“

поред мале Онофријеве чесме... Ни

тога није било. Позоришне претста-

ве су одржаване на летњој позор-

ници, лепо саграђеној, са великим

бројем седишта, али неприкладној

за дух ренесансе. Зар се претстапв

нису могле одржати тамо где су

игране пре неколико векова? И зар

се концерти ренесансне музике

одабрани монети Ивана Лукачича,

дакле, црквена музика нису мо-

гли одржавати у једној од дубро-

вачких цркава, уз пратњу оргуља,

онде где су они извођени када је

та музика настала?

« • •

Културно историска изложба У

кнежевом двору је, свакако, имала

за цил. да нам дочара атмосферу

старог Дубровника. Поред изложбе

Државног архива, која је смеште-

на у прву од соба на спрату одре-

ђеном за изложбу, ту су још три

дворане: барокна, рококо и Луј

XVI. Из назива дворана види се да

ренесансне дворане на фестивалу

ренесансе није било. Но ни остале

дворане се нису одликовале наро-

читом инвентивношћу поставке и

воштане фигуре, обучене У другој

дворани у тоге кнеза и сенатора,

а у трећој у одела властеле са кра-

ја ХУШ века, и слике по зидовима,

и намештај све је то деловало

музејски хладно; заправо, хла-

дно као у слабо уређеном музеју.

Јер музеј треба да пружи слику

живота у једној епоси. Свакако, нв

лак и једноставан посао. Неки де-

таљ у намештају, каква песмарица

или кшижица, лепеза то често

много доприноси оживљавању духа

и атмосфере времена.

Кнежев дворац

Завет
\7 васиони

*■*
што ва крв мирише

узалуд ветровк

светионик бију ...

Столетњи храст

ни бура ве збрише,

и облаци узаман

светло да скрију...

А земл>о части!

Поносва У болу

и сама у бури,

насред океана

ти си осмех зоре,

застава на јарболу,

радост будућих

веслућених дана...

ТЈек’ дажда лажи

■*•■*
са свих страпа пада

пролеће земље моје

израста из снова.

....
А дође ли једпом

поново до рова,

груди ће наше

бити барикада...

Раде НИКОЛИЋ

МЛАДИ ПЕСНИК О МЛАДОМ ПЕСНИКУ

„Орао над жицом``

У Сарајевском издавачком пре-

дузећу „Полет“ скоро се појавила

друга збирка песама Слободана

Марковића. Мотиви револуционар-

ног усхита, диктирани унутраш-

н»им песниковим императивом, из-

ражавају и у овој другој књизи пе-

сама покретачку снагу нашег вре-

мена. Изразите црте Марковићевог
песничког поступка: његова при-

врженост племенитим животним

стремљењима, која су нашла одраз

у истинитим лирским преживљаве-

њима, смелост у изналажењу из-

ражајних могућности наћи ће прис-

ни пут до читаоца.

Централни нерв ове поезије је

лиризам. У оквиру у коме је дао

истински садржај, забелешку о

стварности, један њен вид он се

у свакој песми ангажовао да да

искрене акценте и онда када пише

„Записе давног дечака“, као и онда

када пише из рата и изградње. У

првом циклусу „Записи давног де-

чака" елементарну свагу даје све-

жина описа кроз успешно израже-

не емотивне изворне тонове, Али

приликом описивања свог детињ-

ства (када евоцира успомене „Јед-
ног далеког пролећа", „Мај“, „На
св. Стефана Дечанског", „Пет ки-

лометара" итд.) има свој манир по-

етског причања, који га одводи до

рутинеркжих играрија. Ту се може

говорити о процесу превирања, пу-

Слободана МАРНОВИЂА

ту поетског сазревања, ма да Мар-

ковић има лакоће у владању поет-

ском материјом. Марковић Је у о-

вом циклусу показао више квали-

тета тамо где су песме структурал-

но простије. Мотиве из свог детињ-

ства Марковић преживллва искре-

но, кроз интимност својих лирских

преокупација и не даје их шкртим

изражајним средствима. По оркес-

трацији речи, по фактури стиха,

по укусном тону нарације, готово

сликарском контрастирању у опису

потсећа на поезију успомена из

детињства Н. Шопа или Драгутина

Тадијановића. Песме „Тополе" и

„Под орахом завичајним*' имају у

овом циклусу највише лирске звуч-

ности и гипкости стиха.

Идејни стожер циклуса „Орао

над жицом" чине мотиви саткани

доживл>ајима песника из времена

фашистичке окупације. Маркови-
ћев добар песнички инстикт и овде

одржава на висини лирски динами-

зам. Има нижих болних медитаци-

ја уметнички оснажених лепим

квалитетом језика („У освит", „Ма-

лој сестри", „Једном кад сам у ло-

гору сањао воденицу"). Циклус „Са

слободом у срцу" изузев неких пе-

сама као „За два мала друга" и

„Курир”, углавном је најпросечни-

јег квалитета. Лишене обраде ове

песме делују сирово и немају до-

вољно животне убедљивости. Сти-

хови су развучени. Бољи су они

лирски записи кратког даха у ко-

јима се може наћи по која прегршт

зрелијих зрна. Наравно, овде не

искључујемо неоспоран уметнички

квалитет песме „Девојка са далеког

раскршћа",

Циклус „Грана над језером" има

скоро романтичарски вео („Слика у

књизи", „Девојчица из библиоте-

ке“, „Једној виолинисткињи” итд.).
У њима свет и природа не служе

као декор, већ као саставни део на-

шег човека, те сви ови интимни по-

етски разговори имају шире зна-

чење. Циклуси, „У метохиска зрела

јутра” и Скеле под сунцем” баве се

углавном тематиком изградње.

Марковићева поезија узима бога-

ту садржајност у нашој стварно-

сти. То непрекидно тражење жи-

вота непреображеног каквим „е-

-стетским" мерилом у идилу, искре-

но дато с безграничним поверењем

у народну виталност све то су-

срећемо у језгри Марковићеве по-

езије. И ако у овој поезији има ге-

нералних. апстрактних расположе-

ња и штимунга фрула и лугова

(само, разуме се, много мање него

У његовој првој збрирци „После

снегова"), овде истински поетски у-

верљиво пулсира живот са специ-

фичном бојом епохе.

Владета Вуковић

ИЗЛОЖБА СЛИКА

Свакако је изложба слика дубро-

вачких мајстора најзначајнија од

изложби одржаних у дане фести-

вала. Све изложбене слике су, што

је потпуно нормално за време у ко-

ме су настале, религиозне садржи-

не. И то религиозно на њима јо

најмање интересантно. Оне су у не-

ку руку (као и свака добра слика)

отворен прозор кроз који гледамо у

свет оног доба у коме је слика на-

стала. На тим сликама религиозне

садржине интересантни су баш они

нерелигиозни детаљи који су илу-

страција савременог ж*lвота.

Изложена је. поред осталих, и

велика слика „Благовести“ Николв

Божидаревића. За Божидаревића
каже Бранко Ковачевић, сликар и

директор Дубровачке галерије, у

чланку о дубровачком сликарству:

„Дјела Николе Божидаревића зна-

че врхунац достигнућа. Она су у

својој бити реалистичка, ликови су

обичних људи, које је Божидаре-
вић сретао у животу (низ портрета,

који делују као стари рибари, за-

устављени у свој својој једностав-

ности и мисаоности). Ту нема ни-

чег што би било сувишно изнесено.

Ту је само најбитније У свој својој
једноставности али с ликовним ра-

фшшаном који запањује...”. Бо-

жидаревић се и потписао на тим

„Благовестима** (као што се потпи-

сивао и на другим сликама) и оста-

вио је запис о донатору за кога је
слика рађена: Блаж Колендић вла-

сник брода даде направити овај

олтар у част благовести. И Колен-
дићи и Скочибухе и сви остали гра-

ђани правили су рачуницу, пазар

са црквом и богом ја теби олтар,

ти мени срећу у пословању. Чист

рачун дуга љубав! А испод глав-

не композиције, иа централном де-

лу предела. насликао )е Божидаре-
вић и брод Колендићев. Тај брод
мени много више говори о Божи-

даревићевим савременицима и њи-

ховим схватањима него ли сама

централна композиција,

Почињући свој развој под јаким
утицајем византиске иконографије,
у своме развоју временом и под за-
хтевом домаћег грађанства ово сли-

карство пада под утицај италијан-
ских мајстора, али никада не губи
своју вредност. До краја су дубро-
вачки мајстори задржали свој из-

раз, свој начин обликовања лико-
ва. И пред овим сликама, пред ко-

Јпма сам једино у дане ренесансног
фестивала у Дубровнику могао да
осетим ренесансу ренесансу Др-
жића и Менчетића, Чубрановића и

Ђорђића, спонтано сам се присећао
стихова Марина Држића из „Тире-
не“;

Липота згар с небес, вишњега

прилика,

на сај свит дана је за радос

чловика.

А ту ~липоту“ ,дану за радосу
чловика" на осталим изложбама /
приредбама у Дубровнику тешку
било видети и осетити. 7
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Занимљивости из народне технике
Трактор за сакупљање ме-

талних отпадака. Око творни-

це металске и механичке ин-

дустрије, на путевима и по дво-

риштима често се налазе раз-

ни метални отпаци и кваре гу-

ме аутомдбила и камиона који

туда саобраћају. Међутим и за

то постоји ~лек“. Магнетска и-

гла конструисана је тако да

сакупља све металне предмете

изнад којих пролази. Она се

састоји од јаког електромагне-

та који је монтиран испод о-

бичног трактора са динамом за

погон магнета. Цела направа

може се лако скидати и наме-

штати.

• « •

Дизалица од шест тона иа

локомотнви. Проблеми унутра-

шњег транспорта у творницама

тешке индустрпје веома су

сложени. За ову сврху наро-

чито је грађена локомотива

дизалица, која може са отсто-

јања од шест метара да поди-

гне терет од шест тода и затим

превезе на одређено место. Те-

жина ове локомотиве износи

53 тоне. За покретање, дизали-

ца има два царна мотора, од

којих један служи за намота-

ваше ужета а други покреће

крак дизалице,

• • •

Недавно је почела изградња

највеће радиостанице на свету.

Ова радиостаница гради се V

Џим Креку у Америци (држава

Вашингтон). Њена јачина би-

ћв 1.000 киловата. Познато је

да је некада најзећа станица

била московска са ЂОО кило-

вата. Ова нова америчка ра-

диостаница гради се на обали

Тихог Океана и служиће као

веза са ратном морнарицом.

Њена намена биће, углааном,

за пренос метеоролошких из-

вештаја. Огромна антена за о-

ву радиостаницу, која је већ

почела да се гради, биће раза-

пета између два планинска

врха.

Из историје

спорта
Основни принципи модерног крау-

ла установљени су тек почетком

овог века. Тада је Хавајац Дуке

Каханамоку увео нов стил плива-

н»а. То је био почетак модерног

краула. Нов стил донео је велики

напредак у резултатима плиран>а

слободним стилом. Захваљујући

краулу, Каханамоку је као први

човек на свету успео да спусти ре-

зултат на 100 м слободним стилом

на равно један минут, Краул му је

у времену од 1910 до 1920 године

донео надмоћност у дисциплштама

слободног стила. Каханамоку је

држао светски рекорд на 100 јарди

и 100 м и био олимписки псбедник

1912 и 1920 године.

�

Према правилима футбалсхе иг-

рв до 1930 године било је сваком

играчу дозвољено да пита судију

за објашњеше појединих његових

одлука. Данас, међутим, једино ка-

питен има право да на учтив начин

замоли судију за објашњсг&е неке

одлуке.

*

Рвање је први пут уврштено у

програм старих Олимписких игара

708 године пре наше ере. Сматрало

се да је овај спорт пронашао Тезеј.

Правила рвања кол старих Грка

дозвољавала су употребу ногу, У*

дарање и гурање противника, хва-

тање за гушу, нос и усне. Рвачи су

смели један другом да истерају очи

пвлцем. Услов за победу био је да

се противник три пута обори.

Рвање је данас код примитивних

народа доста распрострањено, на-

рочито у Јутоисточној Азији и По-

лкнезији,

*

Десетак студената Загребвчког

универзитета успели су да оснују

спортски клуб 6 новембра 1903 г.

Клуб Је основан на скупштини У

тостионици „Мирна колиба” под

именом „Академски спорт клуб”,

да би одмах затим. на годишњој

скуттштини, добио име Хрватски

академски спорт клуб (ХАШК).

�

у другој полевини марта 1927

године одигране су У Београду две

интернационалне међуградске фуг-

балске утакмице између репрезен-

тација Будимпеште и Београда.

Прва утакмица завршила се побе-

дом гостију са 3:2, а друта нереше-

но 3:3.

Искуства са Трећих летњих студентских игара

УСПЕШНА ОРГАНИЗДЦИЈА ИГАРА
Треће летње студентске игре, које су

недавно одржане у Љубљани, уз учеш-

ће нсколико стотина етудената фис-

културника Веограда, Загреба, Љубља-

не Сарајева и Скопља. показале су

велики напредак у односу на досада-

шње сусрете наших студената наро-

чито У погледу организациЈе и начина

такмичења Но, с друге стране, оне су

показалеи извеепе иодостатке на које те

већ сада потребио указати. како би се

искуства са оиогодишњих игара могла

што боље користити у припремама и

организовању идућих спортских су-

срета наших студената.

УСПЕШНА ОРГАНИЗАЦИЈА

ИГАРА

Као домаћин игара Љубљански уни-

верзитет је имао дужност да спроведе

органдазацију такмичефа. Организовати

овако Једно велико такмичење као што

су биле Треће летље студентске игре

(обезбедити такмичарима удобан сме-

штај, добру исхрану, возовс, потребпе

терене и др.) није био тако лак и је-

дноставан посао. ЗахваљуЈући великом

залагању и помоћи народне власти. ор-

ганизатори игара су га успешно завр-

шили, тако да се може рећи да су игре

у том погледу у потттуности успеле ,и

билв успелиЈе него досадашње игре у

Загребу и Београту. Терени су увек

били уређени, искићени многоброЈним

заставама и на време обележавани.

Скоро сва такмичења одвијала су се

по плану, само што су такмичења у

атлетици првог дана каснила 15—20 ми-

нута, док другог дана на терену киЈе

било инсталираног звучника, те гледао-

ци и такмичари нису због овог могли

бити на време обавештавани о резул-

татима и стању бодова.

За разлику од Првих и Других лет-

њих студентских игара агитација и

пропаганда за овогодишње игре била Је

много успешниЈа. Љубљанчани су У

том погледу надмашили своЈе другове

из Београда и Загреба. Организациони

одбор игара направио Је примеран

плакат врлв леп проспект, укусне

значке и програм. Свакодневне редов-

не емисиЈе радио Љубљане и издавање

дневног билтена, много Је допринело да

су скоро сва такмичења била посећена,

а нарочито поЈедини сусрети у атлети-

ци, кошарци и гимнастици. коЈе је по-

сматрало по неколико стотина гледала-

ца. Међутим примећено Је да штампа.

нарочито централна, није поклонила

довољно простора извештаЈима са ових

такмичеља.

НЕКОЛИКО РЕЧИ О СУДИЈАМА

Преко педесет судиЈа водило Је мно-

гобројна такмичења на овогодишњим

играма. СудиЈе. коЈе су већином биле

из Љубљане, успешно су обавиле своЈ

задатак, ма да Је било неколико одлу-

ка за које се може рећи да су непра-

вилпо донете. У дисциплини 4xloo за

жене, Једна такмичарка екипе Љубља-

ке, испустивши палчцу, поешла је ста-

зу чиме Је екипа, по одлуци судиЈ-

ског збора, била правилно дисквалифи-

кована. Међутим, одлгка је доцниЈе

повучена и штафета бодована! Код тр-

ке 100 м за жене пеновила се п»уга гре-

шка: Бабовићева (3) и Грубићева (Б)

заЈедно су стигле на цил>, а време су-

диЈа Је било различито: 13 6 и 13,8. што

Јо било ненероватио. Јер две десетмнке

у атлетици претстављају I—2 метра

отстојања. Тек на инте.рвенцију вође

екипе атлетичара Београда и после

приказане фотографије, ко,lа Је Јасно

показала да су такмичарке заЈедно

стиглв на циљ, судиЈе су поништиле

своЈу ранију одлуку: изЈедиачили вре-

ме такмичаркама,

Код скока у даљ добио се утисак не-

правилног глерења дужипе. То се на-

ргчито показало приликом скокова

Шпана (Љ), који је им?о три преступа

и два скока: 6,18 и 6 35, што су биле

његове наЈвеће могућности. Међутим.

њвгов претпоследњи скок Је обЈављен

као нови словеначки рекорд 6,34!

ТРИ ЧУДНЕ ОДЛУКЕ ОРГАНИЗАЦИО-

НОГ ОДБОРА ИГАРА

У оквиру игара било 1е предвиђено да

учествуЈу и жене у гађању са малока-

либарском пушком. То Је потврдило и

последње саветовање П|ретстаl>ника у-

ниверзитета у Љубљани. Али, два дана

пред почетак такмичења Организацио-

ни одбор игара обавестио Је руководи-

оце универзитета да ће такмичарке га-

ђати ваздушном а не малокалибар-

ском пушком Јср одбор ниЈе био у мо-

гућности да набави муницију. Ради

тога поЈедине екипе вису ни довеле

своје такмкчарке (Београд и Сколље).

Доцније, на Једном састанку сама т.ех-

ничка комисиЈа уважила Је предлог

екшто Београда и донета Је одлука _да
се такмичење одржи, али да се не бо-

дујс. То Је исто потврдио и Јутарњи

билтен од 1 септембра где се каже „да

се такмичење у гађању за жене неће

одржати“. Међутим, на дан завршетка

игара у 10,30 ч Организациони одбор и-

гара донео Је нову одлуку: такмичење

се има одржати са мдлокалибарском

пушком и бодовати. И оно Је одржано

без учешћа такмичарки Београда и

Скопља!

Одлука о гтрекидан.у футбалског тур-

нира и дисквалификовању екипа За-

греба, Сарајева и Скопља била Је пот-

пуно на своме месту Али зато Је тре-

бало настат ити такмичење са преоста-

лим екипама (Љубљана и Београд), ко-

Је би одржале своЈ предвиђени сусрет

и тако извршити пласман екипа према

стању у моменту прекида турнира. По

свим правилима футбалске игре тако

Је требало учиннти,

КомисиЈа Је такође донела Једиу не-

правилну одлуку и код такмичења у

гимнастици за жене. Женска врста е-

кипе Загреба уместо са шест такми-

чарки наступила Је са свега три. Иако

је технмчка комисиЈа са свим овим

била упозната Још унапред и врсти

дозволила право учешћа, одлука Је и-

пак била поништена. Гимнастичарке

Загреба, своЈим изврсним вежбама, ус-

пелв су да сакупе скоро исто толико

поена колико и првопласиране Љуб-

љанчанке (врста од шест такмичарки),

али биле су дисквалификоване!

Заиста чудне одлуке I

ПРИМЕРИ САРАДЊЕ И ПРАВЕ

СПОРТСКЕ БОРБЕ...

За неколико дана тра Јања игара, кроз

многоброЈне сусрете на игралиштима у

ТиволиЈу. код Д'ома Љубе ШерцерЈа, иа

новосаграђеном пливалишту КолезиЈа и

теренима Фискултурног савеза Слове-

није, борило се пет студентских екипа

за што бољи пласман своЈих униве.рзи-

тета Биле су то заиста праве првен-

ствене борбе, где Је често један кош,

Један гол или неколико десетииа сан-

тиметаоа, одлучивало победу. Студенти

СараЈева. чиЈа Је наЈвећа снага била у

екипама за рукомет и гимнастику, иако

нису важили за фаворите, борили су

се исто тако упорно и пожртвовано

као и најозбиљнији кандидати за прво

место (кошарка Скопље Сарајево

29:28, борба поетставника Сарајева у

тркама на 1500 и 5000 м и др.). То исто

гажи и за такмичаре Скопља (изузи-

мајући футбалере) коЈи су умели да

све борбе до краја, иако поражени,

поднесу спортски.

Другарски односи, односи сарадње и

праве спортске боч»бе показали су се

више пута. Када Је спикер обЈавио да

Је Бистрица Краљец (Скопље) бацивши

диск 34,18 поставила нови македопски

рекорд, бацачице диска почеле су од

радости да Је љубе, изражавајући на

тај начин своЈе честитање, док су гле-

даоци и такмичари дуготраЈним аллау-

зом поздравили велики успех младе

атлетичарке Скопља; код скока с мот-

ком Лацковић (3), Рамач (Б) и други

саветовали су Шпану (Љ) како да

отстрани недостатке и да прескочи ви-

сину преко 330, указуЈући му при то-

ме на слаб старт и лош одбачаЈ: после

рукометне утакмице Загреб Београд

4:4, коЈа Је протекла у фер игри, на-

стало је срдачно честитање и љубљеше

међу играчима...

.. ,

АЛИ И НЕЗДРАВИХ ПОЈАВА

Било их Је мало и то само на футбал-

ским утакмицама. Само два испада фут-

балера, коЈи су били прешли границе

праве спортске борбе, такве су природе

да Је о њима потребно рећи коЈу реч.

Већ први суорети показали су да у по-

Јединим екипама има недисциплинова-

них футбалера, коЈи се неспортски пона-

шаЈу и не бираЈу средства да се дође до

победе. То се нарочито потврдило на у-

такмицама Београд—Скопље и СараЈево

—Загреб. У првом суорету код једног на-

мериог фаула судија Је оправдано ис-

кључио из игре центар-фора Београда и

центар-халфа Скопља.

На ову одлуку судије играчи Скопља

су почели да протестују, тако да се Је-

дан Нгихов играч толико зачео и намор-

но ударио ногом искљученог играча Бео-

града, те Је судиЈа био принуђен да и

њега искључи. После Још’неколико ис-

пада играча Скоплл (намарког бацања

лопте у аут, задржаваша игре, ометања

противника при извођењу ударца и сл.),

игра је била прекинута

Ма да Је и оваЈ случаЈ за сваку осуду,

он није претставлло готово ништа према

ономе што се десило после суорета Са-

ра Јево—Загреб. Игра Је завршена у ре-

гуларном времену 1:1 и протекла Је У до-

ста оштроЈ али спортокоЈ борби, где Је

Загреб изЈедначио два мииута пред краЈ

игре и тако одузео Један бод СараЈеву,

чиЈа Је екипа важила као једак од наЈ-

озбиљниЈих кандидата за прво место.

После поздрава играча десно крило Са-

раЈева ударило Јв песницом једног игра-

ча Загреба. Настала Је права туча где Је

учествовало скоро пола играча, док су

доцниЈе са трибкна дотрчали „у помоћ”

и рукометаши СараЈева и Загреба, тако

да св ниЈе просто знало ко кога удара.

Резултат четири повређена играча,

Ради овог непожељног случаЈа екипа Са-

раЈева, Загреба и Скопља су дисквали-

фиковане, те Је такмичење у футбалу

тиме било прекинуто већ 20 августа.

Сви досадашњи суорети наших студе-

ната фискултурника протекли су у

правоЈ спортскоЈ борби и друтарском то-

ну, те зато оваЈ немио догађаЈ утолико

пада теже и жалоскиЈе. Истина, ом Је

дело несвесних поЈединаца, недисципли-

нованих футбалера, који су своЈим испа-

дима л*мо нанели штету угледу неким

нашим универзтетима и организациЈм

Народне омладине.

Кривци за догађаје постоЈе и њих за-

то треба казнити. Оддука, коЈу Је донео

Организациони одбор игара, да се неди-

сциплиновани футбалери и екипе пре-

даду на иследност футбалоким савезима

република и примерио казне, правил-

на Је и на своме месту, те су је као та-

кву поздравили сви такмичари уче-

сџици Тређих летњих студентских игара.

С друге стране и организациЈа Народие

омладине дужна Је да се позабави овим

питањима, тим пре, што се не сме до-

зволити да студентске игре, коЈе по свом

значаЈу и карактеру треба да служе

зближењу и упознавању наших студена-

та буду пропраћене ма и најмањим

испадима.

Сл. ШИНДОЛИЋ

Зурковић (Загреб)

Сличице са Студентских игара

Кад се снаге прецене...
Скок у вис Је била ггрва дисциплииа

првог дана атлетског такмичен»а, Стар-

тује десет такмичард по два претстав-

ника свих универзитета.

Почетна висина И5. Скоро сви такми-

чари са лакоћом прескачу. Али. ме-

ђу н>има нема Зеркова, претставника

Загреба, коЈи се прошле године са ре-

зултатом 181 ндлазио на четвртом месту

у држави после ДимитриЈевића (191), Ву-

ковића (183) и Живковића (182).

Следећи Кршлак! Зерков припреми,

обЈављуЈе судиЈа. Зерков који седи

на трави, обучен у плавоЈ тренерци,

скоро равнодушно одговори:

ОдустаЈем до 175...

Повећава се висина. Више од 145 не

скаче само такмичар Скопља Стефанов-

ски. Пет сантиметара више скаче Орман

(СараЈево) а десет Јодичевић (Београд)

и Стрчевић (СарвЈево). После 160 поред

скакалишта се налазе само четири так-

мичара: два претставника Љубљане: Чоп

и Штуркељ и два Загреба: Зерков и

Кршлак.

Четири такмичара боре се за прво ме-

сто. На отпада Чоп. Штуркељ тек У

трећем покушају успева да прескочи

ову висину. док то Кршлак чини са ла-

коћом.

Још пет сантиметара Боре се Штур-

кељ, Кршлак... и Зерков. Први не успе-

ва ни после тре&е г покушаја. Кршлак.

чиЈа Је могућност 180, прескаче 175 већ

у првом скоку.

На старту Је Зерков. Вођа екипе За-

греба изјавио Је да Је у доброЈ форми

али никако се није слагао са одлуком

Зеркова да не скаче до 175. Зерков узи-

ма залет. трчи брже и
...

обара летву.

Скаче по други пут Кршлак Успева.

Зерков, са мало нервозе заузима место

на старту и ... не успева. Телом Је ггре-

шао летву, али, рука. .

Трећи покушаЈ иста слика...

Тако ]е то моЈ Зерков када ее сна-

ге прецене рече вођа екипе Засрс-

ба и пође да честита Кршлаку на дана-

шгооЈ победи.

Слично Је било и код скока с мотком.

Скочио Је свега 300. Зерков. чиЈа Је мо-

гућност много већа, заузео Је тек пето

место_

Замало ауто-кош

Играју женске екипе Београда и Љу-

бљане. Резултат 24:0 и сам говори о ве-

ликоЈ надмоћности београдских кошар-

кашица. Игра св само на Један кош

на љубљански. Опседање само Једног

коша толико Је занело Београђанке да

су све чешће пуцале.

Али занела се и Једна кошаркашица

у белоЈ маЈици, Словенка Рочиик. Када

се налазила под својим кошем о«а Је

примљену лопту бацила право на своз

кош. Није га постигла али. замало да

то ниЈе био први ауто-кош на играма.

Наравно. Рочникова се ухватила за гла-

ву и узвикнула:

Ух, ала сам св занела!

Исторнја једнсг оукета

Поздрављена од великог броЈа гледа-

лаца београдскз мушка екипа кошарке

излази на терен. Насупрот њима стоји

екипа Скопља. Поздвав а затим тради-

ционално руковање. Капитен београд-

ских студената Поповић предаЈе букет

гладиолуса капитену Скопља Џидарову.

Међу гледаоцима, а нарочито
тактта-

рима смех и подгуркивање. Преиознали

су букег Било Је то оно исто цвеће ко-

Је је два дана раниЈе кошарка екипа

Трста предала кошаркашима Енотности

сада тиј исти оукет цвепа прима капи-

тен Скопља. А овај Ке опет...

Али, ко зна можда Је овде краЈ!

Крањчева обара маке-

донски рек^рд

Гридесет четири метра и осамнаест,

бацила Је диск Крањец Бистрица, об-

Јавио Је схшкер резултат бацања диска

за жене, а затим додао:

Ово Јв нови македонски рекорд!

И док Је публика бурним аплаузом

поздрављала овај наЈвећи успех скоп-

ских студената Бистрица Крањец Је до-

ле на терену, задовољна постигнутим

резултатом, лагано облачила плаву тре-

нерку.

Смирена као и увек, са одушевљељем

говори о атлетици. Као студент Фило-

зофског факултета у Скопљу 1947 годи-

нв на кросу ступа први пут на поље

лаке атлетике. 1348 године узима даск

као главну дисциплину. Иначе бави се

трчањем, бацањем коплл. али диск ЈоЈ

Је наЈмоиљениЈа дисциплина.
Колико Је

она свестрана атлетичарка сведоче и Ре-

зултати у трчању на 800 м (2:33,7) и скок

у даљ (450). где Је у обе дисциплиие за-

узела друго место.

На терену на лакоатлетскоЈ отази,

каже Бистрица Ј а сам у свом еле-

менту. Атлетику обожавам и имам у-

слова за многр боље резултате...

Овакво њено одушевљење за атлетику

претсказује да ће се приликом обарања

и поставл.ања нових редорда у Маиедо-

ни]и, зачути поново име Бистрице Кра-

њец. наЈбоље такмичарке Скопља на о-

вогодишњим играма.

Са студентоких игара у Љубљани;

моменат из одбојка сусрета

Београд Загреб

Првенствени

ТУРНИР „ВИДМАРА"
После претходних квалифика-

ционих такмичења, која су углав-

ном обухватила све активне шдхи-

сте Београдоксхг универзитета и ве-

ликих школа, сем оних који су ис-

питима били спречени, сада је У

току клупски полуфинални турнир.

На овм турниру учествује 11 већ

познатих играча, почев од I до Ш

категорије. Партије су врло заним-

љиве и борбене, јер само пет прво-

пласираних стичу право учешћа

на финалном турниру, који ће по-

чети 12 октобра. Овај финални тур-

кир послужиће као припремо нај-

бољим шахистима мајсторима и

кандидатима за пветстоlеће екипно

првенство државе ко.lе ће се одр-

жати почетком новембра у Опати-

ји.
Пссле многчх прекинутих партрг-

ја, стање после седмог кола је сле-

СА ОЛИМПШАДЕ

деће: М. Костић 5 (1), Д. Николић

3.5 (2), В. Џонин и Н. Вујошевић

3 (1), В. Цветковић 2,5 (3), В. Савчич

2.5 (2), Ј. Васиљев и Ј. Радовић

2.5 (1), икжењер Д. Ивков 1,5 (3),

др. Р. Недељковић 1,5 (2), др. С.

Богдановић 0,5 (4).

I

BТАКОШВIBКА ОВВКАМА

Ј. КаЛоуlб Пг. К. Кевеlјкотl«

1. е4—<l6. 2. <14—1416, 3. BсЗ—B(l7, 4. BГЗ—-

-86, 5. 83—1.87. 6. ПB2-00. 7. 00-е5. 8. <ls—

9. ћЗ—sсs. 10. Те1 —1н37, 11. а4—ПсB, 12.

Кћ2—sеB, 13. 14. 5<11—15. 14—е1,

16. Ц«;1е. 17. Це4;ПсЗ. 18. ћс—Па4, 19. ЦГЗ—-

ОГS, 20. Та4'Bа4, 21. 1.84—016, 22. Цеб+Кћб,

23. РеЗ—BB7. 24. П<l4—П(lB, 25. П(l2—Bсs, 26.

I>ћб—Bсе6, 27. Те6:ТП, 28. 813—К8б. 29.

885—8е6, 30. Пе:Те7, 31. Bћ7:Тћ7, 32. П§6: +

КМ, 33. Пћ7: ст! ргеааје.

Ваб ро пергес!гпоBи и оигагапЈи

1 кабпЦе еЈекШо Iгуе<lепlт параиот, раг-

ИЈа Је кагак!егlбибпа га бШ Iкге <lагоBl-

- Ка<lо-81Са.

Решевски се ипак спасао...

Вишеструки амерички шампион

је у партији са Мастихијадесом, по-

сле прилично рискантне игре, од-

једном дошао у тежак положај.

Велемајстор је тада још покушао

да вештим маневрисањем створи

извесне шансе за игру на добитак,

али је грчки мајстор зачудо увек

бирао најјачр одговоре. А када ј®

расплет, након једног слабијег по-

теза скакачем, запретио смртоносно

да се расплете, велемајсторско око

је благоврмено уочило скори крах.

И истог тренуЈка Самуел Решевски

израза лица и са

лаким, једва приметним осмехом на

уснама, пружио је руку Мастихија-

десу рекавши му на енглеском:

Реми, честитам!

Изненађени Грк је пар тренута-

ка разрогачених очи.lу немо гледао

у „малог горостаса”, и онда је једва

лроцедио:

Да, да, реми Је...

Дотле Је Решевски левом руком

звуставио сат, а десном брзо потпи-

сао формулар. Потез скакачем Је

практички водио директно губитку

партије, али Је грчки мајстор, ве-

роватио импресиониран величином

и ауторитетом свог великог против-

ника. на опште изненађење радоз-

нале публике .радосно пристао на

реми.

Др Трифуновиl<

применио закон

инерције и на шах

Као Мастихијадес Решевском,

тако Је и Ђустолизи ванредном иг-

ром задао много посла нашем рено-

мираном Узалудна су би-

ла његова настојања да још у сре-

дишницц сломи отпор свог отпор-

ног противника. Па чак и у

завршници Италијан Је „на секунд

стизао да, упркос силовитог при-

тиска од стране Трифуновића, ус-

постави потребну равнотежу. Али

док Је подужим „независним” ма-

неврима своЈих преосталих фигура

вршио последњу прегрупацију за

одлучан напад на Једнг .довољно”
брањеног слабот пешака, дотле јв

Ђустолизи самоуверено седео за

таблом и вукао редовно готово исте

потезе верујући да му Је реми у

скоро блокираноЈ позицији потпу-

но осигуран. А када 1е др. Трифуно-
вић изненадним „тихим ходом” на-

говестио неодбрањиву жртву фигу-

ре, Ђустолизи се нагло тргао са

столице! Али, било је већ све кас-

но... Приморани ИталиЈан је Још

давно потписао капитулацију, а наш

троструки првак је још дуто и дуго

примао заслужена честитања радос-

них навијача.
П. С.

РгођЈет ђг. 3

ОД V. Раћтапа

ВеИ: -КП, Вс4, Таs, Т(!8, 5<15 8(14,

ЕаB, е5, &2.

Сгпl: Ке4, Оћ7, 16 ћ5, ћб.

Маl и (Iуа роlега.

Пе§епје ргођЈета 1 I 2 1г рго§lов

ћгоја:

Вгој 1:

1. IЛзl—а2 ђЗХа2

2. 8ћ5—(14

3. ОћB—ћl B(l4—ћЗ+

Ш

1.
...

КаlХа2

2. Bћs—сЗ+

3. ОћB—«B, аBЧ*;

Вгој 2:

1. I^l2—а5
......

1.
...

еs—«4

3. BеЗ—с4+

Ш

1.
...

Кl4—е4

2. Баs—с7 Ке4—l4

3. Тдб—(l4+

Стаоиндиска одбрана

Ор ТгИипоу!« (ГККЈ) Кlетеlа (Ппзка)

1. <14—816. 2, с4—(l6, 3. BсЗ—еs, 4. <15—1,15,

5. 1,85—1-е7, 6. 1,16:1,(6, 7. е4—l,сB, 8. МЗ-

а5, 9. 88е2 — 10. 0(К-«0, 11. 883—86, 12.

Ое2—1,87, 13. B<ll—Bсs, 14. 1,с2—1,(17, 15.

8еЗ—ВB5, 16. ђЗ—ћs, 17. Тlеl—ћ4, 18. ЗП—«,

19. B<l2—ћЗ, 20. 813—П«, 21. е!:8*. 22. Bћ:е4,

23. B^2—Вћ4, 24. Тасll—ПћЗ:2s. 14—1,е8, 26

Тћl—l,ћs. 27. 2B. Кћl—lxl2, 29.

Трl+КП, 30. ТB3—l,еЗ, 81. OеЗ;ОB3, 82.

ћB:IЛЗ+. 33. КBl—ТћB. 34. Ixll—Тћl+, 35.

Кl2—BаЗ+, 36. ЕКl3:е(l, 37. Кl3:Тев. 38.

I,с2—ТћЈ, 39. 1,ђ1:<12. Веll рге<lаЗе.

Терот 1 кошђ!паlогпот 18гот <lг. Тгl-

- је оуот рође<lот и роаlе<lпlет

коlи роуебао уо6slуо пабе гергегепlасlЈе.

први...

. .
светски рекорд у смучарсгатм ско-

ковима поставио Је 1888 године Норве-

жагош Едвард Нилмхаге«. Овај први

скок је износио 23 метра.

Ч«

... сусрет футбалских репрезеИЧ-ациЈа

Београда и Загреба одржан Је 1 аагуста

1920 год>ше. Победник Је био Загреб 1:0.

* 51« *

.. чисто атлетски клуб у нашоЈ земљи

основан Је Још 1913 године у Загребу.

Клуб Је носио име „Првн хрватоки

средњошколсхи лакоатлетски спортски

клуб Маратон”.

* * *

... пливачки сусрет у Загребу одржан

Јв Још 1910 године. Пливало се низ Са-

ву на стази од 400 и 11.000 метара тј. од

Загреба до села Јакушевца.

5(5 >1« *

... пут Је 1902 године, на ЈедноЈ бео-

градскоЈ пољани почела да с.е котрља

футбалска лопта и да се игра футбал.

5(5 Ж *

... сусрет у хазени у нашоЈ земљи о-

држан Је у Вуковару 5 септембра 1920 го-

■l*l/

диие. Реггрезентагхија јетареЈских омла-

динки Вуковара победила Је репрезента-

дију Јеврејских омладинки ОсиЈека са 3:0#

* * *

... бициклистчки клуб у Београду и

у Ср©иЈи уотшгге основач Је 1891 године.

# *

... сусрег Јутословенских и франду-

ских футбалера забележен Је 1921 годи-

не. То Је уЈедно била и прва веза наших

и француских футбалера. ГГриликом о-

вог гостоваи»а закључена Је футбалска

утакмица Француска—ЈугославиЈа, коЈа

Је одиграна у Паризу 13 Јуна 1926. Побе-

дила Је репрезентациЈа Француоке са

4:1 (3:1).
� * *

~.
наступ Југословенских атлетичара

у прагу био Је 1920 г, На прузи од 100 и

200 м победио Је Загрепчанин Мац у вре-

мену 11,4, односно 24,6 секунди. Кирик Је

у бацан»у кугле (26 м) и у скоку у даљ

(54 см) заузео друго место. Занимљивости из света
Према погледњим исшггивањим*

Арктик постаЈе све топлији. То св

нарочнто занажа на острву Шпицвер-

гену (група острва у Ледецом Мору,

северпо од Норвешке). Овде се за

посдрдњих 50 година средња годишња

температура попела за 5 степени.

* * *

У последње време пронађеи Је вн-

пикл, боље рећи трицикл-амфибиЈа,

Он Је слнчаи обичном тридиклу, са-

мо што уместо точкова има коничне

шупље ваљке напуњеие ваздухом

који му омогућуЈу кретање по водн.

Конструктор, Један инжењер из

Лудвигсхафена, намерава да са њиме

пређе Ламанш за 7 часова.

* * *

НаЈЈачи тајфун коЈн се у Јанану

запамтио за последњих 16 година, на-

правио Је праву пустош у областм

Коби-Осак. Он Је разрушио кноте

путеве, друмове и уништио око 11009

кућа, док Је иртвих било 250 лица.

Обавештења
Обавештазају се руководио-

ци дописничких мрежа свих

факултета Београдског уни-

верзитета да дођу у редакцију

листа (Балканска 4/1У) на

састанак, који ће се одржати у

суботу 14 о. м. у 14 часова.

• • •

Овим се обавештавају сту

денти учесници Трећих лет-

њих игара У Љубљани, да се

фотографије са овог такмиче-

ња могу видети и порушти

сваког дана од 12—13 ч. у нро-

сторијамд Универзнтетског од-

бора ФИСАС-а Балканска

4А’.

"

_ _

в
. 23-464- Чековни рачув:

103-903213. ШтампариЈа „Борба” Београд, Кардељева 31.

»1-о-птјк* В-птп МтггровиИ, Уредшгаггво и адлинистрација Београд. Балканска
.

ефо


	Народни студент no. 24 09.10.1950�똁�ꈀⴟ႑ⴟ碑ⴟⴟ䢒ⴟ낒ⴟᢓⴟ肓ⴟⴟ傔ⴟ뢔ⴟₕⴟ袕ⴟⴟ墖ⴟ삖ⴟ⢗ⴟ邗ⴟⴟ悘ⴟ좘ⴟ゙ⴟ颙ⴟ�ⴟ梚ⴟ킚ⴟ㢛ⴟꂛⴟ࢜ⴟ炜ⴟ�䂝ⴟꢝⴟ႞ⴟ碞ⴟⴟ䢟ⴟ÷�㨴Š灥�稀㠊ꢝ鄖�鄖ࣶ鄖⣱鄖鄖룮鄖鄖烜鄖Ú鄖⡾봖聺봖ၸ봖�桴봖봖衯봖遤봖聵氎䡴氎氎氎㡣氎⁝氎끚氎〾ⴎₛ㠊㡄Ԛ堮ⴎⴎ砩ⴎⴎ瀭ဗ+ဗ+ဗ+ဗ+ဗ攠塍ิŠ琠�똀㩭
	На Универзитету и валнким школама има 6.602 апсолванта који још нису дипломирали�눙전눙々눙項눙栆눙퀆눙㠇눙ꀇ눙ࠈ눙瀈눙�䀉눙ꠉ눙ည눙砊눙눙䠋눙뀋눙᠌눙而눙눙倍눙렍눙눙蠎눙堏눙쀏눙⠐눙逐눙눙怑눙접눙〒눙頒눙�눙栓눙퀓눙㠔눙ࠕ눙瀕눙�䀖눙ꠖ눙ဗ눙砗눙눙䠘눙뀘눙᠙눙耙눙눙倚눙렚눙‛눙蠛눙눙堜눙쀜눙⠝눙逝눙눙怞눙젞눙〟눙頟눙 눙栠눙퀠눙㠡눙ꀡ눙ࠢ눙瀢눙�䀣눙ꠣ눙ဤ눙砤눙눙䠥눙뀥눙ᠦ눙耦눙눙倧눙렧눙 눙蠨눙눙堩눙쀩눙⠪눙逪눙눙怫눙젫눙〬눙頬눙-눙栭눙퀭눙㠮눙ꀮ눙눙瀯눙�䀰눙꠰눙ေ눙砱눙눙䠲눙뀲눙ᠳ눙耳눙눙倴눙렴눙‵눙蠵눙눙堶눙쀶눙⠷눙逷눙눙怸눙져눙〹눙頹눙:눙栺눙퀺눙㠻눙ꀻ눙࠼눙瀼눙�䀽눙눙ှ눙砾눙˷�赢��ᜱ䉦÷�밀섙섙堿섙쀿섙⡀섙遀섙섙恁섙졁섙あ섙顂섙C섙桃섙큃섙㡄섙ꁄ섙ࡅ섙灅섙�䁆섙ꡆ섙၇섙硇섙섙䡈섙끈섙ᡉ섙聉섙섙偊섙롊섙⁋섙衋섙섙塌섙쁌섙⡍섙遍섙섙졎섙く섙顏섙P섙桐섙큐섙㡑섙ꁑ섙ࡒ섙灒섙�䁓섙ꡓ섙ၔ섙硔섙
	Форма која развија иницијативу�㐳〰㈰〴㌸〰㈰〴㌲〴㌰〴㍢〴㍤〴㍡〴㌸〴㍣〰㈰〴㐸〴㍡〴㍥〴㍢〴㌰〴㍣〴㌰〰㈰〴㌸〴㍣〴㌰〰㈰〰㌶〰㉥〰㌶〰㌰〰㌲〰㈰〴㌰〴㍦〴㐱〴㍥〴㍢〴㌲〴㌰〴㍤〴㐲〴㌰〰㈰〴㍡〴㍥〴㔸〴㌸〰㈰〴㔸〴㍥〴㐸〰㈰〴㍤〴㌸〴㐱〴㐳〰㈰〴㌴〴㌸〴㍦〴㍢〴㍥〴㍣〴㌸〴㐰〴㌰〴㍢〴㌸〰〰戲ㄹ挸〴戲ㄹ㌰〵戲ㄹ㤸〵u〴㍤屵
	Ко треба да добија стипенднју�’ᐋ뀖ᐋᐋ堡礛ᠫ礛倬礛₀砛邂砛潴瑯浂潵湤 櫷㝦���衮����������������������������က�Ā���������������Ā�† 磷㝦ノ�耀㩭吀�唀���屵〴㐱屵〴㐰屵〴㌵屵〴㌴屵〴㕡屵〴㍥屵〴㐸屵〴㐵屵〴㍥屵〴㍢屵〴㐱屵〴㍡屵〴㌸屵〴㐵p�盷㝦⢶�鰀笘恨笘졨笘
	Проблем – иако је план испуњен��㐳〰㈰〴㌸〰㈰〴㌲〴㌰〴㍢〴㍤〴㍡〴㌸〴㍣〰㈰〴㐸〴㍡〴㍥〴㍢〴㌰〴㍣〴㌰〰㈰〴㌸〴㍣〴㌰〰㈰〰㌶〰㉥〰㌶〰㌰〰㌲〰㈰〴㌰〴㍦〴㐱〴㍥〴㍢〴㌲〴㌰〴㍤〴㐲〴㌰〰㈰〴㍡〴㍥〴㔸〴㌸〰㈰〴㔸〴㍥〴㐸〰㈰〴㍤〴㌸〴㐱〴㐳〰㈰〴㌴〴㌸〴㍦〴㍢〴㍥〴㍣〴㌸〴㐰〴㌰〴㍢〴㌸〰〰戲ㄹ挸〴戲ㄹ㌰〵戲ㄹ㤸〵u〴㍤
	На Универзитету и великим школама има 6.602 апсолвента који још нису дилломнрали�눙전눙々눙項눙栆눙퀆눙㠇눙ꀇ눙ࠈ눙瀈눙�䀉눙ꠉ눙ည눙砊눙눙䠋눙뀋눙᠌눙而눙눙倍눙렍눙눙蠎눙堏눙쀏눙⠐눙逐눙눙怑눙접눙〒눙頒눙�눙栓눙퀓눙㠔눙ࠕ눙瀕눙�䀖눙ꠖ눙ဗ눙砗눙눙䠘눙뀘눙᠙눙耙눙눙倚눙렚눙‛눙蠛눙눙堜눙쀜눙⠝눙逝눙눙怞눙젞눙〟눙頟눙 눙栠눙퀠눙㠡눙ꀡ눙ࠢ눙瀢눙�䀣눙ꠣ눙ဤ눙砤눙눙䠥눙뀥눙ᠦ눙耦눙눙倧눙렧눙 눙蠨눙눙堩눙쀩눙⠪눙逪눙눙怫눙젫눙〬눙頬눙-눙栭눙퀭눙㠮눙ꀮ눙눙瀯눙�䀰눙꠰눙ေ눙砱눙눙䠲눙뀲눙ᠳ눙耳눙눙倴눙렴눙‵눙蠵눙눙堶눙쀶눙⠷눙逷눙눙怸눙져눙〹눙頹눙:눙栺눙퀺눙㠻눙ꀻ눙࠼눙瀼눙�䀽눙눙ှ눙砾눙˷�赢��ᜱ䉦÷�밀섙섙堿섙쀿섙⡀섙遀섙섙恁섙졁섙あ섙顂섙C섙桃섙큃섙㡄섙ꁄ섙ࡅ섙灅섙�䁆섙ꡆ섙၇섙硇섙섙䡈섙끈섙ᡉ섙聉섙섙偊섙롊섙⁋섙衋섙섙塌섙쁌섙⡍섙遍섙섙졎섙く섙顏섙P섙桐섙큐섙㡑섙ꁑ섙ࡒ섙灒섙�䁓섙ꡓ섙ၔ섙硔섙
	ОБАВЕШТЕЊА�똤遚稛䁑똤塑똤䴎䱑똤摑똤큜稛塑똤灑똤街뤛摑똤籑똤そ稛灑똤衑똤⢣䴎籑똤鑑똤稛衑똤ꁑ똤偛稛鑑똤᱆뜤
	Др Стеван Јаковљевић, инж Богић Кнежевић и др Ксенофон Шаховић одликовани Орденом рада првог реда�〴㍢〴㌲〴㌵〴㍤〴㐲〴㌰〰㈰〴㍡〴㍥〴㔸〴㌸〰㈰〴㔸〴㍥〴㐸〰㈰〴㍤〴㌸〴㐱〴㐳〰㈰〴㌴〴㌸〴㍢〴㍢〴㍥〴㍣〴㍤〴㐰〴㌰〴㍢〴㌸〰〰戲ㄹ挸〴戲ㄹ㌰〵戲ㄹ㤸〵戲ㄹ㘸〶戲ㄹ搰〶戲ㄹ㌸〷戲ㄹ愰〷戲ㄹ〸〸戲ㄹ㜰〸戲ㄹ搸〸戲ㄹ㐰〹戲ㄹ愸〹戲ㄹち戲ㄹ㜸ち戲ㄹ攰ち戲ㄹ㐸ぢ戲ㄹ戰ぢ戲ㄹㄸっ戲ㄹ㠰っ戲ㄹ攸っ戲ㄹ㔰つ戲ㄹ戸つ戲ㄹ㈰づ戲ㄹ㠸づ戲ㄹ㔸て戲ㄹ挰て戲ㄹ㈸戲ㄹ㤰戲ㄹ昸戲ㄹ㘰ㄱ戲ㄹ挸ㄱ戲ㄹ㌰ㄲ戲ㄹ㤸ㄲ戲ㄹ〰ㄳ戲ㄹ㘸ㄳ戲ㄹ搰ㄳ戲ㄹ㌸ㄴ戲ㄹ〸ㄵ戲ㄹ㜰ㄵ戲ㄹ搸ㄵ戲ㄹ㐰ㄶ戲ㄹ愸ㄶ戲ㄹㄷ戲ㄹ㜸ㄷ戲ㄹ攰ㄷ戲ㄹ㐸ㄸ戲ㄹ戰ㄸ戲ㄹㄸㄹ戲ㄹ㠰ㄹ戲ㄹ攸ㄹ戲ㄹ㔰ㅡ戲ㄹ戸ㅡ戲ㄹ㈰ㅢ戲ㄹ㠸ㅢ戲ㄹ昰ㅢ戲ㄹ㔸ㅣ戲ㄹ挰ㅣ戲ㄹ㈸ㅤ戲ㄹ㤰ㅤ戲ㄹ昸ㅤ戲ㄹ㘰ㅥ戲ㄹ挸ㅥ戲ㄹ㌰ㅦ戲ㄹ㤸ㅦ戲ㄹ〰㈰戲ㄹ㘸㈰戲ㄹ搰㈰戲ㄹ㌸㈱戲ㄹ愰㈱戲ㄹ〸㈲戲ㄹ㜰㈲戲ㄹ搸㈲戲ㄹ㐰㈳戲ㄹ愸㈳戲ㄹ㈴戲ㄹ㜸㈴戲ㄹ攰㈴戲ㄹ㐸㈵戲ㄹ戰㈵戲ㄹㄸ㈶戲ㄹ㠰㈶戲ㄹ攸㈶戲ㄹ㔰㈷戲ㄹ戸㈷戲ㄹ㈰㈸戲ㄹ㠸㈸戲ㄹ昰㈸戲ㄹ㔸㈹戲ㄹ挰㈹戲ㄹ㈸㉡戲ㄹ㤰㉡戲ㄹ昸㉡戲ㄹ㘰㉢戲ㄹ挸㉢戲ㄹ㌰㉣戲ㄹ㤸㉣戲ㄹ〰㉤戲ㄹ㘸㉤戲ㄹ搰㉤戲ㄹ㌸㉥戲ㄹ愰㉥戲ㄹ〸㉦戲ㄹ㜰㉦戲ㄹ搸㉦戲ㄹ
	ТИХА ЛИКВИДАЦИЈА�вић, инж Богић Кнежевић и др Ксенофон Шаховић одликовани Орденом рада првог ред
	Студентима Аустрије недостаје стручна литература�㘴㸠㰰ㅡ㐾ഊ㰰ㄶ㔾‼〱㘷㸠㰰ㅡ㜾ഊ㰰ㄶ㠾‼〱㙥㸠㰰ㅡ戾ഊ㰰ㄶ显‼〱㜵㸠㰰ㅢ㌾ഊ㰰ㄷ㘾‼〱慢㸠㰰ㅣ〾ഊ㰰ㅡ挾‼〱捦㸠㰰ㅦ㠾ഊ㰰ㅤ〾‼〱搱㸠㰰㈱放ഊ㰰ㅤ㈾‼〱攱㸠㰰㈲㐾ഊ㰰ㅥ㈾‼〱收㸠㰰㈵〾ഊ㰰ㅥ㜾‼〱敡㸠㰰㈵㘾ഊ㰰ㅥ戾‼〱散㸠㰰㈵戾ഊ㰰ㅥ搾‼〱昲㸠㰰㈵放ഊ㰰ㅦ㌾‼〱昸㸠㰰㈶㔾ഊ㰰ㅦ㤾‼〱晦㸠㰰㈶搾ഊ㰰㈰〾‼〲〲㸠㰰㈷㐾ഊ㰰㈰㌾‼〲㸠㰰㈷㠾ഊ㰰㈱ㄾ‼〲ㅣ㸠㰰㈸㜾ഊ㰰㈱搾‼〲ㅦ㸠㰰㈹㐾ഊ㰰㈲〾‼〲㈴㸠㰰㈹㠾ഊ㰰㈲㔾‼〲㉣㸠㰰㈹放ഊ㰰㈲搾‼〲㉥㸠㰰㉣㘾ഊ㰰㈲显‼〲㌱㸠㰰㉣㤾ഊ㰰㈳
	Чича Јанко�똤遚稛䁑똤塑똤䴎䱑똤摑똤큜稛塑똤灑똤街뤛摑똤籑똤そ稛灑똤衑똤⢣䴎籑똤鑑똤稛衑똤ꁑ똤偛稛鑑똤᱆뜤
	НАША ПРВА ФИЛМСКА БАЈКА�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
	Дубровачки фестивал�롭砐걹砐풃砐ᒏ砐梚砐砐䲱砐첽砐Ⓤ砐㣊砐棖砐糖砐곢砐샢砐ᓮ砐⣮砐砐ӹ砐砐젂礐�礐搌礐砌礐琕礐蠕礐밝礐퀝礐倥礐搥礐〬礐䐬礐㐲礐䠲礐尲礐礐㠸礐䰸礐㰾礐倾礐ᡄ礐ⱄ礐䑊礐塊礐䡐礐屐礐豗礐ꁗ礐
	Завет�м – иако је план испуњен
	„Орао над жицом``�棄묟탄묟㣅묟ꃅ묟ࣆ묟烆묟�䃇묟묟묟磈묟묟䣉묟냉묟胊묟묟僋묟룋묟묟裌묟묟壍묟샍묟⣎묟郎묟묟惏묟죏묟バ묟飐묟Ñ묟棑묟탑묟㣒묟ꃒ묟࣓묟烓묟�䃔묟꣔묟ვ묟磕묟
	ИЗЛОЖБА СЛИКА���4㌰4㌴��������褊₱笥탃礥遺笥İ〰ĸ挴遖褊笥꣼耖颽笥��������bㅦ0挶褊笥ꢙ脖笥��������bㅦ
	Занимљивости из народне технике�崀���屵〴㐲屵〴㐰屵〴㌸屵〴㐶屵〴㌸屵〴㍡屵〴㍢ⵜ田㐳ぜ田㐳捜田㐴㑜田㐳㡜田㐳ㅜ田㐳㡜田㐰㡜田㐳〬��ꊊ煸삕��㩭娀�娀���䍨散歳映瑨敲攠慲攠慮礠灡来猠睩瑨潵琠穯湥猠楮⁈楥牡牣桹Ⱐ慮搠瑨敹牥潴渠印散楡汐慧敳)⸀�뎊煸㍢�꜀㩭娀�嬀���屵〴㈳屵〴㍤屵〴㌸屵〴㌲屵〴㌵屵〴㐰屵〴㌷屵〴㍤屵〴㐲屵〴㌵
	Из историје спорта�鄖ᠸⴎ〾ⴎⴎ㡄Ԛ桴봖鄖봖ၸ봖룮鄖鄖⣱鄖�聺봖烜鄖�鄖ࣶ鄖뢚㠊ꢝ鄖邈䀊䀊ꃆ輤炏묎퀽谕ꣃ䀗Ⴤ䀗ბ䀗磑䀗頗㌎�㌎%㌎␂�∃�Ā�����클蜄Ā�ᠸⴎ̀���������삕ᥬ
	УСПЕШНА ОРГАНИЗДЦИЈА ИГАРА�笥����8ⴎ>ⴎ탉礥ァ笥����q봖x봖Ⴭ礥킑笥����z봖Ü鄖郎礥₇笥����Ä䀗Ñ䀗棱鈎䁤笥����%㌎(䀗鈎墾笥����D嵥Î�⢩鐎傢笥����I㐙J㐙鈎塭笥����L㐙L㐙錎顯笥����N㐙N㐙ꣳ鈎飃笥����P㐙Q㐙⢃鐎㣉笥����S㐙S㐙
	Кад се снаге прецене...�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
	Првенствени ТУРНИР „ВИДМАРА"�萘萘壎萘샎萘⣏萘郏萘萘惐萘죐萘パ萘飑萘Ò萘棒萘탒萘㣓萘ꃓ萘ࣔ萘烔萘�䃕萘꣕萘ზ萘磖萘萘䣗萘냗萘ᣘ萘胘萘萘僙萘룙萘⃚萘裚萘萘壛萘샛萘⣜萘郜萘萘惝萘죝萘マ萘飞萘ß萘棟萘탟萘㣠萘ꃠ萘࣡萘烡萘�䃢萘꣢萘უ萘磣萘萘䣤萘냤萘ᣥ萘胥萘萘僦萘룦萘⃧萘裧萘萘壨萘샨萘⣩萘郩萘
	Решевски се ипак спасао...�笥����8ⴎ>ⴎ탉礥ァ笥����q봖x봖Ⴭ礥킑笥����z봖Ü鄖郎礥₇笥����Ä䀗Ñ䀗棱鈎䁤笥����%㌎(䀗鈎墾笥����D嵥Î�⢩鐎傢笥����I㐙J㐙鈎塭笥����L㐙L㐙錎顯笥����N㐙N㐙ꣳ鈎飃笥����P㐙Q㐙⢃鐎㣉笥����S㐙S㐙
	Стаоиндиска одбрана�롭砐걹砐풃砐ᒏ砐梚砐砐䲱砐첽砐Ⓤ砐㣊砐棖砐糖砐곢砐샢砐ᓮ砐⣮砐砐ӹ砐砐젂礐�礐搌礐砌礐琕礐蠕礐밝礐퀝礐倥礐搥礐〬礐䐬礐㐲礐䠲礐尲礐礐㠸礐䰸礐㰾礐倾礐ᡄ礐ⱄ礐䑊礐塊礐䡐礐屐礐豗礐ꁗ礐
	први...�넁/㲲܄˭㊱�눃Ȃ±̀⼼눅Ђ눇ﰼ눁Ȃ㌑ℑ┡ᄡ䐂騂⋽�嗺ꭄ
	Занимљивости из света���������������������������������������������������������������������������������������������������������
	Обавештења�똤遚稛䁑똤塑똤䴎䱑똤摑똤큜稛塑똤灑똤街뤛摑똤籑똤そ稛灑똤衑똤⢣䴎籑똤鑑똤稛衑똤ꁑ똤偛稛鑑똤᱆뜤

	Illustrations���4㌵4㐰��������儥ꢭ笥Ⴤ礥炬笥İ㈰Ĵ㌲샅儥䂗笥郄礥笥��������4㍡4㍥儥뢻笥偮礥笥��������0㈰
	II ове годипе свечапо отпочиње редовна настава. На свим факултетима Универзитета и великих школа држе се конферендије којима присуствује велики броЈ наставника к студената.�名㤮〶‰⸰〠〮〰‱ㄮ㤱′㜱⸷㈠ㄴ㔱⸳㤠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉦㌰㉦㘰㉦挰㉦㤰㉦戰㉦㤰㉦搾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਲ〮ㄴ‰⸰〠〮〰‱ㄮ㌴‷ㄮ〰‱㐱㤮⁔洍ਲ਼⁔爍਼〳〹〲晢〲晦〲晣〲昱〲晤〲昱㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㈰⸰㘠〮〰‰⸰〠ㄱ⸹ㄠㄶ㈮〰‱㐱㤮㌹⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昹〲晤〲昱㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊㄸ⸶㜠〮〰‰⸰〠ㄴ⸱㜠㈰㜮〰‱㐲〮㔲⁔洍ਲ਼⁔爍਼〰ㄹ〰ㄱ〰ㄹ〰ㄳ〰ㄵ㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊㄸ⸳ㄠ〮〰‰⸰〠ㄱ⸹ㄠ㈶㔮㜲‱㐱㤮㌹⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昱〳〰〳〲〲晦〲晣〲昳〲昶〲晥〳〳〲昱㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊㄸ⸷㜠〮〰‰⸰〠ㄵ⸸㜠㠸⸴㌠ㄳ㠶⸳㜠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉦戰㉦昰㌱㤰㉦㤾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਲ〮㔲‰⸰〠〮〰‱㔮㠷‱㌶⸱㌠ㄳ㠶⸳㜠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㌱㤰㉦昰㌰㤾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名㠮㠱‰⸰〠〮〰‱㌮㘱‱㜷⸲㠠ㄳ㠵⸲㐠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉦攰㉦㤰㌰㈰㌰㐾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名㠮㘱‰⸰〠〮〰‱㌮㘱′㈸⸲㠠ㄳ㠵⸲㐠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉦㔰㉦㤰㉦挰㉦挰㉦昰㉦搰㉦攰㌰㉦㉦挰㉦㤾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਸ⸰㈠〮〰‰⸰〠㐮㈵‷ㄮ〰‱㌶㔮㤸⁔洍ਲ਼⁔爍਼〰ぢ〲搹〲昱〳〲〳〳〲昱〲昳〲昱〲晢㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㜮〹‰⸰〠〮〰′⸲㜠ㄱ㌮〰‱㌶㔮ㄳ⁔洍ਲ਼⁔爍਼〳〲〲昱㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㜮㠰‰⸰〠〮〰″⸱㈠ㄲ㔮〰‱㌶㔮㐲⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昱〳〱〲昳〲昶㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㜮㜶‰⸰〠〮〰‴⸸㈠ㄴ㘮㜲‱㌶㘮㈷⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昶〳〳〳〱〲昱〲昱〲昶〰っ㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ⸸㈠〮〰‰⸰〠㐮㈵‵㘮㈸‱㌵㈮㤸⁔洍ਲ਼⁔爍਼〳ㄹ〲昶㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㠮㠴‰⸰〠〮〰″⸴〠㘹⸰〠ㄳ㔳⸷〠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉥〰㉦挰㉦㉦放⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਸ⸳㜠〮〰‰⸰〠㌮㐰‹㘮〰‱㌵㈮㜰⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昹〳〲〳〰〳〴〳ㅢ〲昶〲晥㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㠮㌱‰⸰〠〮〰″⸱㈠ㄳ㜮㈸‱㌵㌮㐲⁔洍ਲ਼⁔爍਼〳〲〲昱㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㠮ㄸ‰⸰〠〮〰‴⸸㈠ㄵㄮ〰‱㌵㌮㈷⁔洍ਲ਼⁔爍਼〰ㄷ〰ㄷ〰〸㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊ㤮㌵‰⸰〠〮〰″⸱㈠ㄷ㈮〰‱㌵㌮㐲⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲昹㸠呪ഊ䕔ഊ儍䕔ഊ儍謕シ吠ꠄ茇စ茇ꠑ茇ࠢ䀗砅茇茇茇堊茇䀑茇ꀡ䀗 䀗䀗栠䀗逝䀗㠮䀗
	Поглед ва Југословенск* павил.он. Спреда уређа.l за експлоатацију нафте производ тверннде „Ђуро Ђаковвћ” кз Славонског Брода�㐀㌀㔀　　　　㔀搀　　　　　　　　　　　　　　㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀㈀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀　㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀㘀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㘀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㘀㈀㈀搀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀　㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㘀㌀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀㐀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀　㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀　㈀挀　　　　　　　　愀㈀㠀愀㜀㜀㠀挀　㤀㔀　　㠀　昀昀昀昀㌀愀㘀搀㔀愀　　　　　　㔀愀　　　　　　　　　　　　　　㐀㌀㘀㠀㘀㔀㘀㌀㘀戀㜀㌀㈀　㘀㤀㘀㘀㈀　㜀㐀㘀㠀㘀㔀㜀㈀㘀㔀㈀　㘀㜀㈀㘀㔀㈀　㘀㘀攀㜀㤀㈀　㜀　㘀㘀㜀㘀㔀㜀㌀㈀　㜀㜀㘀㤀㜀㐀㘀㠀㘀昀㜀㔀㜀㐀㈀　㜀愀㘀昀㘀攀㘀㔀㜀㌀㈀　㘀㤀㘀攀㈀　㐀㠀㘀㤀㘀㔀㜀㈀㘀㜀㈀㘀㌀㘀㠀㜀㤀㈀挀㈀　㘀㘀攀㘀㐀㈀　㜀㐀㘀㠀㘀㔀㜀㤀㈀　㘀㜀㈀㘀㔀㈀　㘀攀㘀昀㜀㐀㈀　㘀㤀㘀攀㈀　㔀㌀㜀　㘀㔀㘀㌀㘀㤀㘀㘀挀㔀　㘀㘀㜀㘀㔀㜀㌀　　㈀㤀㈀攀　　　　　　戀㌀㠀愀㜀㜀㠀㌀㌀㘀㈀　　㠀　愀㜀　　㌀愀㘀搀㔀愀　　　　　　㔀戀　　　　　　　　　　　　　　㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㈀㌀㌀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㘀㐀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㠀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㈀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㔀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀　㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㌀㜀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㌀㘀㐀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀㌀㐀㌀㈀㔀挀㜀㔀㌀　㌀㐀
	После првог предавања...�胾僿룿 蠀堁쀁⠂适怃젃〄頄�栅퀅㠆ꀆࠇ瀇�怈羽절羽〉羽頉羽
羽栊羽퀊羽㠋羽ꀋ羽ࠌ羽瀌羽�䀍羽ꠍ羽ဎ羽砎羽羽壀勰轿���羽㡌羽ꁌ羽ࡍ羽灍羽�䁎羽ꡎ羽၏羽硏羽羽䡐羽끐羽ᡑ羽
	Untitled�а Аустрије недостаје стручна литература
	Untitled�а Аустрије недостаје стручна литература
	Кнежев дворац���0㘴0〰��������碝툛僯＞좋뤛䃇笥Ĵ㔸Ĵ㌵ᢞ툛＞�邲＞��������4㔸4㌵梞툛邎＞�＞��������0㈰
	Зурковић (Загреб)�棄묟탄묟㣅묟ꃅ묟ࣆ묟烆묟�䃇묟묟묟磈묟묟䣉묟냉묟胊묟묟僋묟룋묟묟裌묟묟壍묟샍묟⣎묟郎묟묟惏묟죏묟バ묟飐묟Ñ묟棑묟탑묟㣒묟ꃒ묟࣓묟烓묟�䃔묟꣔묟ვ묟磕묟
	Са студентоких игара у Љубљани; моменат из одбојка сусрета Београд Загреб�㌀　　　　　㤀㘀㠀㌀㠀㈀搀　攀㌀　㌀攀㈀搀　攀攀　㌀㘀㈀搀　攀㌀㠀㐀㐀　㔀愀㘀㠀㜀㐀戀搀㘀昀㠀攀㐀㤀㘀昀㠀㜀戀搀㘀　㜀㠀戀搀㘀戀㠀攀攀㤀㘀昀　攀昀㤀㘀㈀㠀昀㤀㘀搀㠀㜀㘀戀搀㘀㠀　㜀愀戀搀㘀㜀　搀挀㤀㘀　　㤀愀㤀㘀　㠀昀㘀㤀㘀戀㠀㤀愀㌀㠀　愀愀㠀㤀搀㤀㘀㤀　㠀㠀㐀　　愀昀㠀㠀㠀㐀　　愀愀　挀㘀㠀昀㈀㐀㜀　㠀昀戀戀　攀搀　㌀搀㠀挀㔀愀㠀挀㌀㐀　㜀　挀㐀㐀　㜀　搀㐀　㜀㜀㠀搀㐀　㜀㤀㠀㜀㌀㌀　攀　　㠀㌀㌀　攀　　㈀㔀㌀㌀　攀㈀㐀　㈀　　　　㈀㈀　㌀　　　　　　　　　　　昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀搀　㜀㐀㠀㜀　㐀　　　　　　　㠀㌀㠀㈀搀　攀　㌀　　　　　　昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀昀　　　㠀　　　　　　　　　　　　挀　㤀㔀㤀㘀挀�㍡
	Untitled�а Аустрије недостаје стручна литература

	Tables�＞��������¶㩭����������碧툛烰＞좋뤛䃇笥
	Untitled�а Аустрије недостаје стручна литература
	Untitled�а Аустрије недостаје стручна литература


